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Badanie zrealizowane przez TNS OBOP zostało zlecone przez Ministerstwo Rolnictwa i 
Rozwoju Wsi, Agencję Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa, Agencję
Nieruchomości Rolnych, Kasę Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego.

Badanie zostało przeprowadzone w terenie w dn. 16 - 28 września 2011 r. na próbie 
badawczej mieszkańców wsi wynoszącej 1500 osób (867 – rolnicy, 633 – nierolnicy).

Technika realizacji: PAPI.

Respondentami były osoby pełnoletnie mieszkające na wsi, ubezpieczone w KRUS 
kierujące / zarządzające gospodarstwem rolnym, w którym prowadzona jest produkcja 
rolna (grupa określana w badaniu jako „rolnicy”) oraz pełnoletnie osoby mieszkające na 
wsi, nieubezpieczone w KRUS (grupa określana w badaniu jako „nierolnicy lub pozostali 
mieszkańcy wsi nie będący rolnikami”).

Wyniki badania prezentowane są w ujęciu ogólnopolskim, podziale na rolnicy vs. 
nierolnicy, a przy niektórych zagadnieniach także w podziale na regiony i inne zmienne.
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Warstwowanie populacji: dla celów losowania prób reprezentatywnych dla ludności 
Polski zastosowano podział populacji na warstwy 16 województw wg liczby ludności 
wiejskiej (osoby pełnoletnie). Dodatkową warstwą była liczba pracujących w rolnictwie 
w województwach (osoby pełnoletnie).

Operat losowania: operat losowania punktów startowych próby „nierolników” oraz 
próby „rolników” stanowiły zbiory Powszechnego Elektronicznego Systemu Ewidencji 
Ludności (PESEL). 

Ważenie wyników: po realizacji badania zastosowano ważenie wyników do danych 
Głównego Urzędu Statystycznego z uwzględnieniem zróżnicowania wskaźnika 
realizacji próby w województwach i zróżnicowania wskaźnika realizacji próby w 
grupach dla wybranych zmiennych społeczno-demograficznych (płeć i wiek).  

Maksymalny błąd statystyczny dla próby rolników wynosi +/- 3,4% a dla próby 
nierolników +/- 3,8%.

Metodologia
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Metodologia
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51% respondentów to rolnicy, natomiast pozostali mieszkają na wsi, ale rolnikami nie są.
Wśród badanych mieszkańców wsi było 51% kobiet i 49% mężczyzn. W przypadku rolników odsetek 
mężczyzn był wyższy – 65% niż wśród nierolników – 48%.
33% respondentów to osoby do 34 roku życia, podobny odsetek (31%) stanowią najstarsi 
ankietowani – w wieku 55 i więcej lat. Po 18% ankietowanych stanowią odpowiednio badani w wieku 
35-44 lata oraz 45-54 lata.
Najliczniejsza grupa respondentów ma wykształcenie zasadnicze zawodowe/średnie nieukończone 
(39%). Co trzeci (31%) badany legitymuje się wykształceniem średnim 
ukończonym/pomaturalnym/nieukończonym wyższym. 21% ankietowanych posiada wykształcenie 
podstawowe/niepełne podstawowe, a 8% to absolwenci uczelni wyższych. Odsetek osób z 
wykształceniem wyższym jest niemal trzykrotnie większy (11%) w grupie osób mieszkających na wsi 
i nie będących rolnikami aniżeli w grupie rolników ogółem (4%).
Zarówno rolnicy, jak i nierolnicy najczęściej deklarują, że przeciętne miesięczne dochody netto ich 
gospodarstw domowych znajdują się w przedziale 1501-3000 zł (odpowiednio 35% i 34%).
Rolnicy czerpią dochody przede wszystkim z gospodarstwa rolnego (99%) oraz dopłat 
bezpośrednich (51%). Gospodarstwa domowe nierolników utrzymują się z pracy najemnej na pełen 
etat (59%), emerytury lub renty (42%). Blisko co czwarte gospodarstwo domowe rolnika biorącego 
udział w badaniu posiada dodatkowe pozarolnicze źródło dochodów z tytułu pracy na pełen etat 
(25%) i zaledwie 4% takich gospodarstw domowych posiada dodatkowe źródło dochodów z tytułu 
prowadzenia własnej działalności gospodarczej niezwiązanej z rolnictwem.

Charakterystyka próby
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mieszkańcy wsi – N = 1500

Charakterystyka próby 
– udział rolników i 
nierolników w próbie
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rolników

rolnicy – N = 867

12

Polska wieś i rolnictwo. Jesień 2011 > Charakterystyka próby



mieszkańcy wsi – N = 1500, nierolnicy – N = 633, rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie będący beneficjentami 
PROW – N = 544

Charakterystyka próby - płeć
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mieszkańcy wsi – N = 1500, nierolnicy – N = 633, rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie będący beneficjentami 
PROW – N = 544

Charakterystyka próby - wiek
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mieszkańcy wsi – N = 1500, nierolnicy – N = 633, rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie będący beneficjentami 
PROW – N = 544
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nierolnicy – N = 633, rolnicy – N = 867

Charakterystyka próby – dochód netto 
gospodarstwa domowego
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Rolnicy
(N = 867)

Z jakich źródeł
pochodziły dochody 
Pana(i) gospodarstwa 
domowego w ciągu 
ostatnich 6 miesięcy. 

Charakterystyka próby – źródła dochodów gospodarstw domowych (1)
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rolnictwem

 Praca na czarno/ bez umowy
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finansowe UE

Praca dorywcza/ czasowa, na umowę o
dzieło/zlecenie

 Emerytura lub renta lub renta strukturalna
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 Dopłaty bezpośrednie

 Dochody z gospodarstwa rolnego (wyłącznie
uzyskiwane z produkcji rolnej)

częstość wskazań
mediana

Częstość wskazań (kolor 
pomarańczowy) oznacza 
odsetek osób, które wskazały 
dany typ dochodu. 

Mediana (kolor czerwony) 
oznacza, ile % dochodów 
pochodzi  z danego źródła 
(wartość przeciętna), o ile 
zostało wskazane.
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Z jakich źródeł
pochodziły dochody 
Pana(i) gospodarstwa 
domowego w ciągu 
ostatnich 6 miesięcy. 

Charakterystyka próby – źródła dochodów gospodarstw domowych (2)

29%

20%

50%

50%

23%

79%

30%

100%

100%

2,4%

2,5%

4,6%

4,6%

6,1%

6,6%

7,7%

42,0%

58,7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Zasiłek dla bezrobotnych

 Pomoc finansowa ze strony rodziny

 Praca najemna na pół etatu

 Praca na czarno/ bez umowy

 Inne zasiłki socjalne

 Własna działalność gospodarcza niezwiązana z
rolnictwem

Praca dorywcza/ czasowa, na umowę o dzieło/zlecenie

 Emerytura lub renta lub renta strukturalna

 Praca najemna na pełen etat

częstość wskazań
mediana

Rolnicy
(N = 633)

Częstość wskazań (kolor 
pomarańczowy) oznacza 
odsetek osób, które wskazały 
dany typ dochodu. 

Mediana (kolor czerwony) 
oznacza, ile % dochodów 
pochodzi  z danego źródła 
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Ogólna ocena życia na wsi
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Dziewięciu na dziesięciu (90%) mieszkańców wsi jest zadowolonych z tego, że mieszkają na wsi, a 
nie w mieście. Poziom zadowolenia jest podobnie wysoki wśród rolników i nierolników.
17% mieszkańców wsi to osoby skłonne przeprowadzić się do miasta. Nieco częściej zdecydowaliby 
się na to nierolnicy (19%) niż rolnicy (13%). Najchętniej miejsce zamieszkania zmieniłyby kobiety nie 
będące rolnikami (22%) oraz nierolnicy w wieku do 34 lat (27%).
Badani dość dobrze oceniają infrastrukturę dostępną w swojej okolicy. Aspektami życia na wsi, z 
których mieszkańcy wsi są najbardziej zadowoleni są: dostęp do sieci wodociągowej (82%), 
bezpieczeństwo (76%) oraz dostęp do Internetu (66%). Największe niezadowolenie wzbudzają: 
dostęp do sieci gazowej (51%), dostęp do opieki nad dzieckiem w wieku do 3 lat (42%) oraz dostęp 
do sieci kanalizacyjnej (42%).
Kwestiami, które wymagają poprawy, są w opinii mieszkańców wsi przede wszystkim: dostęp do 
opieki zdrowotnej (43%), dostęp do pozarolniczych miejsc pracy (43%) oraz dostęp do kultury i 
rozrywek (34%).
30% mieszkańców wsi przynajmniej raz w tygodniu korzysta z komputera w związku z pracą, 44% w 
celach rozrywkowych, 49% korzysta z Internetu, a 40% z poczty elektronicznej. Z komputera częściej 
korzystają nierolnicy.
Niemal połowa badanych (48%) ocenia sytuację finansową własnego gospodarstwa domowego 
przeciętnie. 27% mieszkańców wsi uważa, że jest ona dobra, a 25%, że zła. Sytuacja materialna 
własnych gospodarstw domowych rolników jest oceniana nieco gorzej przez rolników aniżeli 
nierolników.
Sytuacja materialna gospodarstw domowych prawie dwóch trzecich (62%) mieszkańców wsi nie 
zmieniła się w ciągu ostatnich 6 miesięcy. W przypadku 28% pogorszyła się, natomiast poprawę
odnotowało 9% gospodarstw.

Ogólna ocena życia na wsi - wnioski

20

Polska wieś i rolnictwo. Jesień 2011 > Ogólna ocena życia na wsi



Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy też niezadowolony(a) z tego, iż mieszka na wsi a nie w mieście?
(mieszkańcy wsi – N = 1500, nierolnicy – N = 633, rolnicy – N = 867)

Zadowolenie z życia na wsi – W3
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Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy też niezadowolony(a) z tego, iż mieszka na wsi a nie w mieście?
(mieszkańcy wsi 2011 – N = 1500)

Zadowolenie z życia na wsi – W3
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Jeśli miał(a)by Pan(i) takie możliwości, to czy przeprowadził(a)by się Pan(i) do miasta?
(mieszkańcy wsi 2011 – N = 1500, nierolnicy 2011 – N = 633, rolnicy 2011 – N = 867)

Skłonność do przeprowadzki do miasta – W4
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Jeśli miał(a)by Pan(i) takie możliwości, to czy przeprowadził(a)by się Pan(i) do miasta?
(rolnicy – N = 867, nierolnicy – N = 633)

Skłonność do przeprowadzki do miasta a płeć i wiek – W4
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Czy mógł(a)by Pan(i) powiedzieć, kierując się tą listą, w jakim stopniu jest Pan(i) zadowolony(a) lub 
niezadowolony(a) z… ? 
(mieszkańcy wsi – N = 1500)

Ocena infrastruktury dostępnej na wsi – ogółem – W5
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dostępu do opieki nad dzieckiem w wieku do 3 lat

dostępu do kultury i sztuki, dostępnych rozrywek

możliwości podnoszenia kwalifikacji zawodowych i poziomu wykształcenia osób
dorosłych mieszkających na wsi

możliwości studiowania 

dostępu do obiektów sportowych i rekreacyjnych

dostępu do sieci gazowej

możliwości dojazdu do innych miejscowości środkami komunikacji zbiorowej

dostępu do bankomatów

dostępu do sieci kanalizacyjnej

dostępu do opieki przedszkolnej

dostępu do banków, zakładów ubezpieczeniowych

oświaty, poziomu nauczania

dostępu do opieki zdrowotnej

dostępu do Internetu

bezpieczeństwa w Pana(i) miejscowości

dostępu do sieci wodociągowej

bardzo zadowolony raczej zadowolony ani zadowolony, ani niezadowolony raczej niezadowolony bardzo niezadowolony nie wiem/trudno powiedzieć
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Czy mógł(a)by Pan(i) powiedzieć, kierując się tą listą, w jakim stopniu jest Pan(i) zadowolony(a) lub 
niezadowolony(a) z… ? 
(rolnicy – N = 867)

Ocena infrastruktury dostępnej na wsi – rolnicy – W5
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dostępu do opieki nad dzieckiem w wieku do 3 lat

możliwości podnoszenia kwalifikacji zawodowych i poziomu wykształcenia osób
dorosłych mieszkających na wsi

dostępu do kultury i sztuki, dostępnych rozrywek

dostępu do sieci gazowej

możliwości studiowania 

dostępu do obiektów sportowych i rekreacyjnych

dostępu do sieci kanalizacyjnej

możliwości dojazdu do innych miejscowości środkami komunikacji zbiorowej

dostępu do bankomatów

dostępu do opieki przedszkolnej
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dostępu do opieki zdrowotnej

dostępu do Internetu

bezpieczeństwa w Pana(i) miejscowości

dostępu do sieci wodociągowej

bardzo zadowolony raczej zadowolony ani zadowolony, ani niezadowolony raczej niezadowolony bardzo niezadowolony nie wiem/trudno powiedzieć
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Czy mógł(a)by Pan(i) powiedzieć, kierując się tą listą, w jakim stopniu jest Pan(i) zadowolony(a) lub 
niezadowolony(a) z… ? 
(nierolnicy – N = 633)

Ocena infrastruktury dostępnej na wsi – nierolnicy – W5
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dostępu do opieki nad dzieckiem w wieku do 3 lat

możliwości podnoszenia kwalifikacji zawodowych i poziomu wykształcenia osób
dorosłych mieszkających na wsi

dostępu do kultury i sztuki, dostępnych rozrywek

możliwości studiowania 

dostępu do obiektów sportowych i rekreacyjnych

dostępu do sieci gazowej

dostępu do bankomatów

możliwości dojazdu do innych miejscowości środkami komunikacji zbiorowej

dostępu do opieki przedszkolnej

dostępu do sieci kanalizacyjnej

dostępu do banków, zakładów ubezpieczeniowych

oświaty, poziomu nauczania

dostępu do opieki zdrowotnej

dostępu do Internetu

bezpieczeństwa w Pana(i) miejscowości

dostępu do sieci wodociągowej

bardzo zadowolony raczej zadowolony ani zadowolony, ani niezadowolony raczej niezadowolony bardzo niezadowolony nie wiem/trudno powiedzieć
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Co Pana(i) zdaniem należy poprawić na obszarach wiejskich w Pani(a) powiecie w pierwszej kolejności? 
Odpowiedzi wskazane jako jedna z czterech najważniejszych. (mieszkańcy wsi – N = 1500)

Najważniejsze kwestie do poprawy na obszarach 
wiejskich – W6
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dostęp do banków, zakładów ubezpieczeniowych

bezpieczeństwo

dostęp do Internetu

dostęp do edukacji na poziomie wyższym niż przedszkolny

dostęp do sieci wodociągowej

dostęp do bankomatów

jakość edukacji w szkole podstawowej i gimnazjum

poziom konkurencyjności i innowacyjności gospodarstw rolnych

dostęp do bezpiecznej i zdrowej żywności

dbałość o środowisko naturalne

dostęp do opieki przedszkolnej

dostęp do sieci gazowej

dostęp do środków transportu (autobusów, kolei)

dostęp do opieki nad dzieckiem w wieku do 3 lat

dostęp do obiektów sportowych i rekreacyjnych

dostęp do sieci kanalizacyjnej

dostęp do kultury na wsi, dostępnych rozrywek

dostęp do pozarolniczych miejsc pracy

dostęp do opieki zdrowotnej

ogółem

* Odsetki nie sumują się do 
100, gdyż możliwe było 
wskazanie do 4 odpowiedzi.

28

Polska wieś i rolnictwo. Jesień 2011 > Ogólna ocena życia na wsi



4%

1%

2%

3%

3%

3%

3%

4%

4%

5%

9%

11%

13%

26%

5%

1%

5%

1%

5%

4%

7%

8%

7%

3%

7%

9%

7%

11%

9%

9%

3%

4%

4%

6%

8%

7%

4%

7%

7%

8%

6%

13%

5%

21%

5%

3%

6%

4%

5%

4%

6%

5%

6%

6%

8%

5%

1%

1%

2%
2%

2%

1%

1%
1%

1%

2%

4%

3%

3%

1%

2%

1%
2%

2%

3%

3%

3%

1%

3%

2%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

odmowa odpowiedzi

nic

dostęp do banków, zakładów ubezpieczeniowych

dostęp do bankomatów

dostęp do edukacji na poziomie wyższym niż
przedszkolny

dostęp do Internetu

poziom konkurencyjności i innowacyjności
gospodarstw rolnych

bezpieczeństwo

jakość edukacji w szkole podstawowej i gimnazjum

dostęp do bezpiecznej i zdrowej żywności

dostęp do sieci wodociągowej

infrastruktura drogowa

dostęp do środków transportu (autobusów, kolei)

dostęp do opieki nad dzieckiem w wieku do 3 lat

dostęp do sieci gazowej

dostęp do opieki przedszkolnej

dbałość o środowisko naturalne

dostęp do obiektów sportowych i rekreacyjnych

dostęp do kultury na wsi, dostępnych rozrywek

dostęp do sieci kanalizacyjnej

dostęp do pozarolniczych miejsc pracy

dostęp do opieki zdrowotnej

pierwsze miejsce

drugie miejsce

trzecie miejsce

czwarte miejsce

Co Pana(i) zdaniem należy poprawić na obszarach wiejskich w Pani(a) powiecie w pierwszej kolejności? 

* Odsetki nie sumują
się do 100, gdyż
możliwe było 
wskazanie do 4 
odpowiedzi.

Najważniejsze kwestie do poprawy na obszarach wiejskich

rolnicy (N = 867)

3%

1%

1%

2%

2%

2%

2%

2%

3%

3%

3%

4%

4%

4%

5%

7%

11%

12%

26%

4%

1%

3%

2%

5%

2%

2%

2%

2%

3%

8%

4%

6%

8%

6%

7%

8%

11%

8%

7%

7%

3%

4%

5%

3%

2%

2%

2%

2%

4%

6%

7%

6%

8%

7%

6%

11%

7%

5%

27%

2%

2%

5%

4%

2%

3%

2%

2%

4%

5%

4%

5%

4%

4%

4%

7%

7%

4%

1%

1%
1%

2% 2%

1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

odmowa odpowiedzi

nic

poziom konkurencyjności i innowacyjności gospodarstw
rolnych

dostęp do banków, zakładów ubezpieczeniowych

dostęp do edukacji na poziomie wyższym niż przedszkolny

dostęp do bezpiecznej i zdrowej żywności

dostęp do bankomatów

dostęp do Internetu

bezpieczeństwo

dostęp do sieci wodociągowej

jakość edukacji w szkole podstawowej i gimnazjum

infrastruktura drogowa

dostęp do opieki przedszkolnej

dbałość o środowisko naturalne

dostęp do opieki nad dzieckiem w wieku do 3 lat

dostęp do obiektów sportowych i rekreacyjnych

dostęp do sieci gazowej

dostęp do środków transportu (autobusów, kolei)

dostęp do sieci kanalizacyjnej

dostęp do pozarolniczych miejsc pracy

dostęp do kultury na wsi, dostępnych rozrywek

dostęp do opieki zdrowotnej

nierolnicy (N = 633)

29

Polska wieś i rolnictwo. Jesień 2011 > Ogólna ocena życia na wsi



Czy przynajmniej raz w tygodniu korzysta Pan(i) z 
komputera w celach rozrywkowych?

Czy przynajmniej raz w tygodniu korzysta Pan(i) z 
komputera w związku z pracą?

Korzystanie z komputera – M11
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podstawowe
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mieszkańcy wsi

mieszkańcy wsi – N = 1500, nierolnicy –
N = 633, rolnicy – N = 867, rolnicy będący 
beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy 
będący beneficjentami płatności 
bezpośrednich – N = 776

Wykresy prezentują
udziały procentowe 
odpowiedzi 
twierdzących.
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Czy przynajmniej raz w tygodniu korzysta Pan(i) z 
Internetu?

Czy przynajmniej raz w tygodniu korzysta Pan(i) z 
komputera w innym celu?

Korzystanie z komputera – M11
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mieszkańcy wsi – N = 1500, nierolnicy –
N = 633, rolnicy – N = 867, rolnicy będący 
beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy 
będący beneficjentami płatności 
bezpośrednich – N = 776

Wykresy prezentują
udziały procentowe 
odpowiedzi 
twierdzących.
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Czy przynajmniej raz w tygodniu korzysta Pan(i) z poczty elektronicznej?

Korzystanie z komputera – M11
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mieszkańcy wsi – N = 1500, nierolnicy –
N = 633, rolnicy – N = 867, rolnicy 
będący beneficjentami PROW – N = 
323, rolnicy będący beneficjentami 
płatności bezpośrednich – N = 776

Wykresy 
prezentują udziały 
procentowe 
odpowiedzi 
twierdzących
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Jak ocenia Pan(i) sytuację finansową własnego gospodarstwa domowego?
(mieszkańcy wsi 2011 – N = 1500, nierolnicy 2011 – N = 633, rolnicy 2011 – N = 867, beneficjenci PROW – N = 323)

Ocena sytuacji finansowej respondentów – W1
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bardzo dobrze raczej dobrze ani dobrze, ani źle raczej źle bardzo źle nie wiem/ trudno powiedzieć
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Czy w ciągu ostatnich 6 miesięcy sytuacja Pana(i) gospodarstwa domowego?
(mieszkańcy wsi – N = 1500, nierolnicy – N = 633, rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy będący beneficjentami 
płatności bezpośrednich – N = 776)

Ocena zmian w sytuacji materialnej respondentów – W2
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Sytuacja gospodarstw rolnych i ich 
pozarolnicza działalność

Polska wieś i rolnictwo. Jesień 2011



Blisko 39% rolników użytkuje oprócz własnych gruntów rolnych grunty innych właścicieli i robi to 
najczęściej w ramach dzierżawy (32%).
Najpopularniejszym (44%) sposobem rozliczania się z właścicielem gruntów, jest płacenie za ich 
użytkowanie właścicielom z jednoczesnym uzyskiwaniem  przez użytkownika płatności 
bezpośrednich.
Przy wysokości czynszu dzierżawnego za 1 ha (800 zł za 1 ha gruntu ornego, 500 zł za 1 ha łąki, a 
400 zł za 1 ha pastwiska) bardziej opłaciłoby się rolnikom kupić grunt rolny niż go dzierżawić w celu 
prowadzenia na nim działalności rolniczej.
Wyższe stawki dzierżawy są w stanie zapłacić rolnicy korzystający ze wsparcia w ramach płatności 
bezpośrednich i Programu rozwoju obszarów wiejskich na lata 2007-2013 oraz rolnicy, którzy mogą
utrzymać się wraz z rodziną wyłącznie z prowadzenia działalności rolniczej .
Jeden na dziewięciu (11%) rolników należy do Grupy Producentów Rolnych.
7% spośród nie należących do grupy zamierza do niej przystąpić. Najważniejsze powody braku 
przynależności do Grupy Producentów to: brak takiej potrzeby (42%) oraz nierozważnie takiej 
możliwości (28%).

Sytuacja gospodarstw rolnych i ich działalność
pozarolnicza – wnioski
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Co czwarte (26%) gospodarstwo rolne przeznacza na własne potrzeby do 5% produkcji, mniej więcej 
tyle samo (25%) od 6 do 20%. Powyżej 80% produkcji na własne potrzeby przeznaczane jest przez 
16% rolników.
W 40% gospodarstw rolnych na rynek trafia powyżej 80% produkcji. W 13% jest to poniżej 5%.
Rolnicy, którzy użytkują grunty orne nie będące ich własnością oraz należą do Grupy Producentów 
Rolnych, produkują na rynek więcej od pozostałych.
Połowa badanych rolników (49%) deklaruje, że wraz z rodziną są w stanie utrzymać się wyłącznie 
z prowadzenia działalności rolniczej. Nieco więcej – 50% - przyznaje, że dochody z działalności 
rolniczej nie wystarczają im, żeby się utrzymać. Trudniej utrzymać się z rolnictwa jest tym 
respondentom, którzy nie korzystają z PROW i płatności bezpośrednich.
13% rolników rozważało podjęcie działalności gospodarczej niezwiązanej z rolnictwem. Nieco 
częściej myślały o tym osoby, które nie są w stanie utrzymać się z rolnictwa (16%), niż te, którym 
dochody z gospodarstwa rolnego wystarczają (10%).
3% spośród rolników planujących rozpoczęcie działalności gospodarczej otrzymało wsparcie w 
ramach PROW 2007-2013. Dalsze 9% złożyło wniosek o wsparcie (w tym 2% nie zostały przyznane 
środki), a 33% planuje to zrobić.
49% rolników popiera przeznaczanie większej ilości środków w ramach Wspólnej Polityki Rolnej na 
tworzenie pozarolniczych miejsc pracy na obszarach wiejskich. Nie zgadza się z tym 36% badanych 
rolników, a 15% nie ma na ten temat zdania.
Aż trzy czwarte (75%) rolników chciałoby, żeby rolnicy podejmujący krótkotrwałe zatrudnienie mieli 
możliwość pozostania dodatkowo w KRUS.

Sytuacja gospodarstw rolnych i ich działalność
pozarolnicza – wnioski
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Czy dodatkowo użytkuje Pan(i) grunty rolne (np. pole, łąki, pastwisko, sad, stawy rybne), których nie jest Pan 

właścicielem lub współwłaścicielem? (rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy będący beneficjentami 
płatności bezpośrednich – N = 776)

Użytkowanie gruntów rolnych nie będących 
własnością badanego – M5a
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tak na innej podstawie niż wymienione
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Użytkowanie gruntów rolnych nie będących własnością
badanego – M5a
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właścicielem lub współwłaścicielem?
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Jaka jest ilość hektarów fizycznych, które użytkuje Pan(i) i nie jestem ich właścicielem lub 
współwłaścicielem?
(Rolnicy użytkujący grunty nie będące ich własnością – N=300)

Wielkość użytkowanych gruntów rolnych nie będących 
własnością badanego – M6_2
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W jaki sposób, jeśli w ogóle taka rzecz ma miejsce, rozlicza się Pan(i) z właścicielem tych gruntów? 
(rolnicy użytkujący grunty orne nie będące ich własnością – N=313)

Sposób rozliczania się z właścicielem gruntu – M5b
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Przy jakiej wysokości czynszu za 1 ha bardziej opłaciłoby się Panu(i) kupić grunt rolny niż go dzierżawić/ 
użyczać w celu prowadzenia na nim działalności rolniczej, proszę podać wartość w zł za 1 ha? 
(rolnicy użytkujący grunty orne nie będące ich własnością – N=313)

Wysokość czynszu, przy którym zakup jest bardziej 
opłacalny od dzierżawy – R9
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Proszę powiedzieć, z których form wsparcia Pan(i) korzystał(a) w 2010r.
(rolnicy – N = 867)

Formy wsparcia – M8
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Czy należy Pan(i) do Grupy Producentów?
(rolnicy – N = 867, rolnicy korzystający z płatności bezpośednich – N=776)

Przynależność do Grupy Producentów – M7a
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Proszę zaznaczyć powody, dla których nie należy Pan(i) do Grupy Producentów?
(rolnicy nie należący do Grupy Producentów – N = 769)

Powody rezygnacji z przynależności do Grupy 
Producentów – M7b
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Czy w przyszłości zamierza Pan(i) przystąpić do Grupy Producentów?
(rolnicy nie należący do Grupy Producentów – N = 769)

Przynależność do Grupy Producentów – M7c
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Jaką część swojej produkcji rolnej przeznacza 
Pan(i) na sprzedaż?
(rolnicy – N = 867)

Jaką część swojej produkcji rolnej przeznacza 
Pan(i) na własne potrzeby?
(rolnicy – N = 867)

Przeznaczenie produkcji rolnej – R2
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Jaką część swojej produkcji rolnej przeznacza Pan(i) na własne potrzeby?
(rolnicy – N = 867, rolnicy użytkujący grunty orne nie będące ich własnością – N=313, rolnicy należący do Grupy Producentów – N=98)

Część produkcji rolnej przeznaczana na własne 
potrzeby
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Jaką część swojej produkcji rolnej przeznacza Pan(i) na sprzedaż?
(rolnicy – N = 867, rolnicy użytkujący grunty orne nie będące ich własnością – N=313, rolnicy należący do Grupy Producentów – N=98)

Część produkcji rolnej przeznaczana na sprzedaż
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Czy jest Pan(i) w stanie utrzymać się wraz z rodziną wyłącznie z prowadzenia działalności rolniczej?
(rolnicy wiosna 2011 – N = 867, rolnicy jesień 2011 – N =867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie będący beneficjentami PROW 
– N = 544, rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 776, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 91)

Działalność rolnicza jako źródło utrzymania – R3
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A czy rozważał(a) Pan(i) rozpoczęcie działalności gospodarczej niezwiązanej z rolnictwem?
(rolnicy – N = 867, rolnicy, którzy są w stanie utrzymać się wraz z rodziną z prowadzenia działalności rolniczej – N=421)

Plany rozpoczęcia działalności gospodarczej poza 
rolnictwem – RS5
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Korzystanie z pomocy w ramach PROW 2007-2013 
– RS6

Czy w związku z planowanym rozpoczęciem działalności gospodarczej niezwiązanej z rolnictwem zamierza 
Pan(i) skorzystać ze wsparcia w ramach PROW 2007-2013 lub już Pan(i) z niego skorzystał(a)?
(rolnicy planujący rozpoczęcie działalności gospodarczej poza rolnictwem – N=111)
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Korzystanie z pomocy w ramach PROW 2007-2013
Czy w związku z planowanym rozpoczęciem działalności gospodarczej niezwiązanej z rolnictwem zamierza 
Pan(i) skorzystać ze wsparcia w ramach PROW 2007-2013 lub już Pan(i) z niego skorzystał(a)?
(rolnicy planujący rozpoczęcie działalności gospodarczej poza rolnictwem – N=111)
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Opinie na temat konieczności tworzenia pozarolniczych 
miejsc pracy na obszarach wiejskich – R18.4

Czy i w jakim stopniu zgadza się Pan(i) z wybranymi opiniami dotyczącymi przyszłego kształtu Wspólnej 
Polityki Rolnej po 2013 r.? Środki w ramach Wspólnej Polityki Rolnej w wi ększym stopniu ni ż obecnie 
powinny by ć przeznaczone na tworzenie pozarolniczych miejsc pra cy na obszarach wiejskich.
(rolnicy – N=867)
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Czy zdaniem Pana/Pani rolnicy podejmujący krótkotrwałe zatrudnienie (np. umowa zlecenie, umowa o 
pracę) powinni mieć możliwość pozostania dodatkowo (dobrowolnie) w KRUS? 
(rolnicy jesień 2011 – N = 867, rolnicy wiosna 2011 – N = 867)

Ocena działań Kasy Rolniczego Ubezpieczenia 
Społecznego – R42
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Modernizacja i innowacyjność
gospodarstw rolnych

Polska wieś i rolnictwo. Jesień 2011



Wśród działań, które w ciągu ostatnich 6 miesięcy były najczęściej podejmowane w gospodarstwach 
rolnych znalazły się: inwestycje w maszyny (23%), a także inwestycje w budynki gospodarcze oraz 
ich wyposażenie (11%). Dwie trzecie rolników (67%) nie podjęło żadnych działań.
Najczęściej wymieniane sposoby finansowania działań podejmowanych w gospodarstwach rolnych to 
oszczędności, dochód z prowadzonej produkcji rolnej, kredyty oraz płatności bezpośrednie i płatności 
ONW.
„Zachowanie działań na rzecz modernizacji gospodarstw rolnych (np. ułatwienie startu młodym 
rolnikom i modernizacja gospodarstw rolnych) ” zostało wskazane przez 39% badanych jako jeden z 
pięciu priorytetów w dyskusji na forum UE ws. przyszłości Wspólnej Polityki Rolnej. 
Tylko 17% rolników zgadza się, by „starania o finansowanie w ramach Wspólnej Polityki Rolnej 
(WPR) modernizacji, konkurencyjności i innowacji w rolnictwie” było jednym z pięciu najważniejszych 
polskich priorytetów w ramach dyskusji o przyszłości Wspólnej Polityki Rolnej po 2013r. gdyby 
wsparcie to miało się odbywać „nawet kosztem zmniejszenia wsparcia bezpośredniego”.

Modernizacja i innowacyjność gospodarstw rolnych 
– wnioski
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Środki w ramach Wspólnej Polityki Rolnej w większym stopniu niż obecnie powinny być
przeznaczane na modernizację gospodarstw rolnych (np. zakup maszyn i urządzeń) – ze 
stwierdzeniem tym zgadza się 74% respondentów (16% - zdecydowanie się zgadzam, 58% raczej 
się zgadzam), przeciwnego zdania jest 15% badanych (zdecydowanie się nie zgadzam – 11%, 
raczej się nie zgadzam – 4%). 11% rolników nie ma zdania na ten temat.
42% rolników zgadza się z opinią, że kluczowe znaczenie w rozwoju rolnictwa będą odgrywały 
innowacje i zdolność do ich wdrażania przez gospodarstwa rolne. Blisko jedna trzecia badanych 
(29%) jest przeciwnego zdania. Co piąty ankietowany (22%) przyznaje, że nie wie co to są
innowacje. 
Najczęściej wymieniane działania i ułatwienia w zakresie innowacji potrzebne w gospodarstwach 
rolnych to: wsparcie finansowe na modernizację/ulepszenie obecnych zasobów gospodarstwa (70%), 
wsparcie finansowe na inwestycje związane z wprowadzeniem w gospodarstwie całkowicie nowego 
rodzaju produkcji, procesu czy produktu (59%) oraz fachowe wsparcie w zakresie oceny i wskazania 
możliwości wprowadzenia takich zmian w gospodarstwie rolnym, które podniosłyby opłacalność
produkcji (56%).

Modernizacja i innowacyjność gospodarstw rolnych 
– wnioski
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Jakie działania podjął/ podjęła Pan(i) w ciągu ostatnich 6 m-cy w swoim gospodarstwie rolnym?
(N dla jesień 2011: rolnicy N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 544, rolnicy 
będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 776, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich –
N = 91 )

Działania prowadzone w gospodarstwie rolnym –
R4
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„podjęcie działalności pozarolniczej”. 
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Rolników nie będących beneficjentami  płatności bezpośrednich, którzy zainwestowali w maszyny, było zaledwie dwóch. Jeden z nich 
sfinansował tą inwestycję za pomocą oszczędności, a drugi skorzystał z kredytu.

Jeśli te działania wymagały nakładów finansowych, to jakie było główne źródło ich finansowania?
(N dla jesień 2011: osoby, które dokonały inwestycji w maszyny - rolnicy N = 197, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 113, rolnicy nie będący 
beneficjentami PROW – N = 84, rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 196, rolnicy nie będący beneficjentami płatności 
bezpośrednich – N = 2 )

Finansowanie działań prowadzonych w gospodarstwie 
rolnym – inwestycje w maszyny– R4a
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Jeśli te działania wymagały nakładów finansowych, to jakie było główne źródło ich finansowania?
(N dla jesień 2011: osoby, które dokonały inwestycji w budynki gospodarcze oraz ich wyposażenie - rolnicy N = 99, rolnicy będący beneficjentami PROW 
– N = 55, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 44, rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 95, rolnicy nie będący 
beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 4 )

Finansowanie działań prowadzonych w gospodarstwie 
rolnym – inwestycje w budynki gospodarcze oraz ich 
wyposażenie – R4a

Rolników nie będących beneficjentami  płatności bezpośrednich, którzy zainwestowali w budynki gospodarcze oraz ich wyposażenie, było 
czterech. Dwoje z nich sfinansowało inwestycję z oszczędności, pozostali dwaj – odpowiednio – z dochodu z prowadzonej produkcji rolnej i 
dochodu uzyskiwanego z pracy poza gospodarstwem rolnym.
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Jeśli te działania wymagały nakładów finansowych, to jakie było główne źródło ich finansowania?
(N dla jesień 2011: osoby, które dokonały inwestycji w technologię upraw - rolnicy N = 36, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 21, rolnicy nie 
będący beneficjentami PROW – N = 15, rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 35, rolnicy nie będący beneficjentami płatności 
bezpośrednich – N = 1 )

Finansowanie działań prowadzonych w gospodarstwie 
rolnym – inwestycje w technologię upraw – R4a

Spośród rolników nie będących beneficjentami  płatności bezpośrednich tylko jeden zainwestował w technologię upraw. Głównym źródłem 
finansowania tej inwestycji był dochód z prowadzonej produkcji rolnej.
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Jeśli te działania wymagały nakładów finansowych, to jakie było główne źródło ich finansowania?
(N dla jesień 2011: osoby, które dokonały zwiększenia powierzchni gospodarstwa - rolnicy N = 25, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 21, 
rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 4, rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 24, rolnicy nie będący beneficjentami 
płatności bezpośrednich – N = 1 )

Finansowanie działań prowadzonych w gospodarstwie 
rolnym – zwiększenie powierzchni gospodarstwa – R4a
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Spośród rolników nie będących beneficjentami  płatności bezpośrednich tylko jeden zwiększył powierzchnię gospodarstwa. Pieniądze 
potrzebne do sfinansowania tej inwestycji pochodziły z kredytu. 
Rolników nie będących beneficjentami PROW, którzy zwiększyli powierzchnię gospodarstwa, było czterech. Jeden z nich jako główne 
źródło finansowania tej inwestycji wskazał kredyt, trzej pozostali – oszczędności.

Dwóch rolników, będących beneficjentami zarówno PROW, jak i płatności bezpośrednich, zwiększyło powierzchnię gospodarstwa poprzez 
nabycie lub dzierżawę ziemi od ANR. Jeden z nich, jako główne źródło finansowania tej inwestycji, wskazał oszczędności, drugi zaś –
otrzymane płatności obszarowe – płatności bezpośrednie i płatność ONW
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Które zagadnienia Pana(i) zdaniem powinny być polskim priorytetem w dyskusji na forum UE ws. przyszłości 
wspólnej polityki rolnej? – Zachowanie działa ń na rzecz modernizacji gospodarstw rolnych jak np. 
"ułatwienie startu młodym rolnikom" i " modernizacj a gospodarstw rolnych"
(N dla jesień 2011: rolnicy – N = 865, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 542, rolnicy 
będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 774, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 91 )

Modernizacja i innowacyjność a Wspólna Polityka 
Rolna – R17.8

5%

3%

3%

2%

3%

6%

8%

6%

9%

8%

11%

11%

12%

9%

11%

8%

10%

9%

12%

10%

4%

7%

5%

10%

7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

rolnicy nie korzystający z
płatności bezpośrednich

rolnicy korzystający z
płatności bezpośrednich

rolnicy nie będący
beneficjentami PROW

rolnicy będący
beneficjentami PROW

rolnicy

wskazane jako pierwsze 

wskazane jako drugie

wskazane jak trzecie

wskazane jak czwarte

wskazane jak piątek

39%

42%

35%

39%

34%
Na końcu słupków 
podano zsumowane 
wartości

64

Polska wieś i rolnictwo. Jesień 2011 > Modernizacja i innowacyjność gospodarstw rolnych



Które zagadnienia Pana(i) zdaniem powinny być polskim priorytetem w dyskusji na forum UE ws. przyszłości 
wspólnej polityki rolnej? – Starania o finansowanie w ramach WPR modernizacji, konkurencyjno ści i 
innowacji w rolnictwie nawet kosztem zmniejszenia w sparcia bezpo średniego
(N dla jesień 2011: rolnicy – N = 865, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 542, rolnicy 
będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 774, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 91 )

Modernizacja i innowacyjność a Wspólna Polityka 
Rolna – R17.11
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Czy i w jakim stopniu zgadza się Pana(i) z wybranymi opiniami dotyczącymi przyszłego kształtu Wspólnej 
Polityki Rolnej po 2013r.? – Środki w ramach Wspólnej Polityki Rolnej w wi ększym stopniu ni ż obecnie 
powinny by ć przeznaczane na modernizacj ę gospodarstw rolnych (np. zakup maszyn i urz ądzeń)
(N dla jesień 2011: rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 544, rolnicy 
będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 776, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 91 )

Modernizacja i innowacyjność a Wspólna Polityka 
Rolna – R18.5
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W ostatnim czasie, również w ramach dyskusji o kształcie Wspólnej Polityki Rolnej po 2013r., można słyszeć
opinie, że kluczowe znaczenie w rozwoju rolnictwa będą odgrywały innowacje i zdolność do ich wdrażania 
przez gospodarstwa rolne. Czy zgadza się Pan (-i) z tą opinią na temat roli innowacji w rozwoju rolnictwa? 
(N dla jesień 2011: rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 544, rolnicy 
będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 776, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 91 )

Modernizacja i innowacyjność a Wspólna Polityka 
Rolna – RS7
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płatności bezpośrednich
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W ostatnim czasie, również w ramach dyskusji o kształcie Wspólnej Polityki Rolnej po 2013r., można słyszeć
opinie, że kluczowe znaczenie w rozwoju rolnictwa będą odgrywały innowacje i zdolność do ich wdrażania 
przez gospodarstwa rolne. Czy zgadza się Pan (-i) z tą opinią na temat roli innowacji w rozwoju rolnictwa?
(N dla jesień 2011: rolnicy – N = 867, podstawowe/niepełne podstawowe – N = 145, zasadniczo zawodowe lub średnie nieukończone – N = 401, średnie 
ukończone/ pomaturalne/niepełne wyższe – N = 280, wyższe ukończone – N = 33, do 34 lat – N = 139, 35-44 lat – N = 203, 45-54 lat – N = 305, 55 lat i 
więcej – N = 218)

Modernizacja i innowacyjność a Wspólna Polityka 
Rolna – RS7

44%

40%

40%

48%

73%

47%

41%
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42%
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29%

29%

27%

22%

23%

13%

2%

17%

24%
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6%

7%

31%

32%

25%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

55 lat i więcej
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rolnicy

tak

nie

nie wiem co to są
innowacje
brak odpowiedzi
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Jakich działań, 
pomocy lub ułatwień
potrzebuje Pan(i) w 
zakresie innowacji w 
Pana(i) 
gospodarstwie 
rolnym? 
(N dla jesień 2011: 
rolnicy, którzy wiedzą co 
to są innowacje –
N = 673)

Działania, pomoc i ułatwienia potrzebne w gospodarstwie 
rolnym – RS8
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26%

35%

38%

38%

40%
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51%
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16%
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45%
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70%
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nie mam potrzeb w tym zakresie

Stałej współpracy z ośrodkami naukowymi

Ułatwienie lub umożliwienie stałego dostępu do wiedzy i wyników
badań naukowych np. poprzez stały kontakt z ośrodkiem naukowo

badawczym, prasę naukową lub za pośrednictwem Internetu  

Wsparcie formalnej współpracy pomiędzy producentami rolnymi,
przemysłem przetwórczym lub innymi podmiotami w ramach

łańcucha rolno-żywnościowego

Możliwości bezpośredniej wymiany dobrych praktyk i informacji z
innymi producentami rolnymi za pomocą Internetu

Podniesienia własnych kwalifikacji i wiedzy poprzez edukację,
szkolenia itp.

Możliwości bezpośredniego zapoznania się ze sposobem
funkcjonowania interesujących mnie rozwiązań w istniejących

gospodarstwach rolnych

Stałej współpracy z ośrodkami doradczymi

Fachowego wsparcia w zakresie oceny i wskazania możliwości
wprowadzenia takich zmian w moim gospodarstwie rolnym, które

podniosłyby moją opłacalność produkcji 

Wsparcia finansowego na inwestycje związane z wprowadzeniem w
gospodarstwie całkowicie nowego rodzaju produkcji, procesu czy

produktu

Wsparcia finansowego na modernizację/ulepszenie obecnych
zasobów gospodarstwa

rolnicy

do 34 lat

35 - 44 lata

45 - 54 lata

55 lat i więcejWykres prezentuje 
odpowiedzi twierdzące
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Jakich działań, 
pomocy lub ułatwień
potrzebuje Pan(i) w 
zakresie innowacji w 
Pana(i) 
gospodarstwie 
rolnym? 
(N dla jesień 2011: 
rolnicy, którzy wiedzą co 
to są innowacje –
N = 673)

Działania, pomoc i ułatwienia potrzebne w 
gospodarstwie rolnym – RS8

68%

51%

67%

69%

72%

58%

60%
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70%

79%

40%

55%

54%

73%
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32%

47%

43%
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29%
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56%
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70%
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38%
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Możliwości bezpośredniego zapoznania się ze sposobem
funkcjonowania interesujących mnie rozwiązań w

istniejących gospodarstwach rolnych

Stałej współpracy z ośrodkami doradczymi

Fachowego wsparcia w zakresie oceny i wskazania
możliwości wprowadzenia takich zmian w moim

gospodarstwie rolnym, które podniosłyby moją opłacalność
produkcji 

Wsparcia finansowego na inwestycje związane z
wprowadzeniem w gospodarstwie całkowicie nowego rodzaju

produkcji, procesu czy produktu

Wsparcia finansowego na modernizację/ulepszenie
obecnych zasobów gospodarstwa

rolnicy

do 2,9 ha

3-4,9 ha

5-9,9 ha

10-30 ha

powyżej 30 ha

Wykres prezentuje 
odpowiedzi twierdzące

70

Polska wieś i rolnictwo. Jesień 2011 > Modernizacja i innowacyjność gospodarstw rolnych



Jakich działań, 
pomocy lub ułatwień
potrzebuje Pan(i) w 
zakresie innowacji w 
Pana(i) 
gospodarstwie 
rolnym? 
(N dla jesień 2011: 
rolnicy, którzy wiedzą co 
to są innowacje –
N = 673)

Działania, pomoc i ułatwienia potrzebne w 
gospodarstwie rolnym – RS8
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wy ników badań naukowy ch np. poprzez stały  kontakt z
ośrodkiem naukowo badawczy m, prasę naukową lub za

Wsparcie f ormalnej współpracy  pomiędzy  producentami
rolny mi, przemy słem przetwórczy m lub inny mi

podmiotami w ramach łańcucha rolno-ży wnościowego

Możliwości bezpośredniej wy miany  dobry ch prakty k i

inf ormacji z inny mi producentami rolny mi za pomocą
Internetu

Podniesienia własny ch kwalif ikacji i wiedzy  poprzez
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do 2,9 ha

3-4,9 ha

5-9,9 ha

10-30 ha

powyżej 30 ha

Wykres prezentuje 
odpowiedzi twierdzące
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Jakich działań, 
pomocy lub 
ułatwień potrzebuje 
Pan(i) w zakresie 
innowacji w Pana(i) 
gospodarstwie 
rolnym? 
(N dla jesień 2011: 
rolnicy – N = 673)

Działania, pomoc i ułatwienia potrzebne w 
gospodarstwie rolnym – RS8

Region centralny

63% 67% 81%

Region 
południowy

30% 28%
44%

Region wschodni

55% 58% 69%

Region północno-zachodni

71%

68%

76%

Region południowo-
zachodni

67% 74% 72%

Region północny

50% 57% 67%

Wykres prezentuje 
odpowiedzi twierdzące
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Zasoby ziemi i możliwości jej 
wykorzystania

Polska wieś i rolnictwo. Jesień 2011



Według wiedzy 26% ankietowanych rolników istnieje możliwość nabycia ziemi w obrocie 
międzysąsiedzkim (rynku prywatnym).
„Chęć powiększenia gospodarstwa rolnego ponieważ jest to warunek opłacalności 
produkcji” to najczęściej wskazywany powód nabywania gruntów rolnych (62%). W 
następnej kolejności ankietowani wymieniali: „kupno ziemi pod zabudowę (jednorodzinną
lub inną)” (54%) i „ziemia jest traktowana jako dobra lokata kapitału (inwestycja na 
przyszłość)” (51%).
Głównym powodem braku oferowania gruntów rolnych do sprzedaży, według 43% 
ankietowanych, jest oczekiwanie na wzrost cen ziemi. W drugiej kolejności wymieniana 
jest  chęć zachowania ziemi w kręgach rodziny (37%). 
Co piąty rolnik (19%) zadeklarował, że chciałby w ciągu najbliższych 3 lat nabyć ziemię
od Agencji Nieruchomości Rolnych, z czego 32% - do 5 ha, 34% - do 15 ha, a 34% -
powyżej 15 ha. Większość badanych chciałaby sfinansować nabycie ziemi za pomocą
kredytu preferencyjnego (60% - do 5 ha, 68% - do 15 ha, 61% - powyżej 15 ha). 
Nieco mniej (17%) badanych rolników jest zainteresowanych nabyciem ziemi w obrocie 
międzysąsiedzkim, z czego 43% - do 5 ha, 33% - do 15 ha, a 24% - powyżej 15 ha. 
Również i w tym przypadku najczęściej wymienianym sposobem finansowania zakupu 
jest kredyt preferencyjny (48% - do 5 ha, 71% - do 15 ha, 57% - powyżej 15 ha).

Zasoby ziemi i możliwości jej wykorzystania –
wnioski
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Obrót międzysąsiedzki – RS1

29%

36%

35%

20%

45%

35%

21%

44%

35%

Czy według Pana(i) wiedzy istnieje w Pana okolicy możliwość nabycia ziemi w obrocie międzysąsiedzkim 
(rynku prywatnym)? 
((N dla jesień 2011: rolnicy – N = 863)

północny

wschodni

centralny

północno-
zachodni

południowo-
zachodni

południowy

24%

48%

28%

45%

40%

15%

28%

40%

32%
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Jakie są Pana(i) zdaniem najczęstsze powody nabywania gruntów rolnych w Pana(i) okolicy?
(N dla jesień 2011: mieszkańcy wsi – N = 1449)

Powody nabywania gruntów rolnych – WS1

6%

4%

2%

9%

17%

20%

40%
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7%
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16%

22%
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13%
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11%

14%
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 bo są dobre ceny na produkty rolne

 spekulacja

 kupno ziemi w związku z prowadzeniem
działalności gospodarczej (pozarolniczej np.

budowa stacji paliw)

 chęć zwiększenia wysokości otrzymywanych
płatności bezpośrednich

 ziemia jest traktowana jako dobra lokata
kapitału (inwestycja na przyszłość)

 kupno ziemi pod zabudowę (jednorodzinną lub
inną)

 chęć powiększenia gospodarstwa rolnego
ponieważ jest to warunek opłacalności produkcji

wskazane jako pierwsze

wskazane jako drugie

wskazane jako trzecie
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54%
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39%

19%

17%

13%

Na końcu słupków 
podano zsumowane 
wartości
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Jakie są Pana(i) zdaniem najczęstsze powody nabywania gruntów rolnych w Pana(i) okolicy?
(N dla jesień 2011: mieszkańcy wsi – N = 1449)

Powody nabywania gruntów rolnych – WS1

Region centralny
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jest to warunek opłacalności produkcji

Region wschodni
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 kupno ziemi w związku z prowadzeniem
działalności gospodarczej (pozarolniczej np.

budowa stacji paliw)

 chęć zwiększenia wysokości otrzymywanych
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(inwestycja na przyszłość)

 chęć powiększenia gospodarstwa rolnego
ponieważ jest to warunek opłacalności produkcji
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Jakie są Pana(i) zdaniem najczęstsze powody nabywania gruntów rolnych w Pana(i) okolicy?
(N dla jesień 2011: mieszkańcy wsi – N = 1449)

Powody nabywania gruntów rolnych – WS1

Region północno-zachodni
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 chęć zwiększenia wysokości otrzymywanych
płatności bezpośrednich

 ziemia jest traktowana jako dobra lokata
kapitału (inwestycja na przyszłość)
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 chęć powiększenia gospodarstwa rolnego
ponieważ jest to warunek opłacalności produkcji
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Jakie są Pana(i) zdaniem najczęstsze powody nabywania gruntów rolnych w Pana(i) okolicy?
(N dla jesień 2011: mieszkańcy wsi – N = 1449)

Powody nabywania gruntów rolnych – WS1

Region południowy
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Powody nabywania gruntów rolnych – WS1

centralny

58% 57% 48% 37%

1 2 3 4

wschodni

70%
49% 50% 47%

1 2 3 4południowo-zachodni

68%

38% 47%
33%

1 2 3 4

Jakie są Pana(i) zdaniem najczęstsze powody nabywania gruntów rolnych w Pana(i) okolicy? – 4 główne 

północno-zachodni

73%
51% 47% 41%

1 2 3 4

południowy

43%
68%

55%

26%

1 2 3 4

północny

62%
52% 53%

41%

1 2 3 4

1 - chęć powiększenia 
gospodarstwa rolnego ponieważ
jest to warunek opłacalności 
produkcji
2 - kupno ziemi pod zabudowę
(jednorodzinną lub inną)
3 - ziemia jest traktowana jako 
dobra lokata kapitału (inwestycja 
na przyszłość)
4 - chęć zwiększenia wysokości 
otrzymywanych płatności 
bezpośrednich
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Jakie są Pana(i) zdaniem powody braku oferowania gruntów rolnych do sprzedaży lub też małej liczby tego 
rodzaju ofert sprzedaży?
(N dla jesień 2011: mieszkańcy wsi – N = 1449)

Powody braku oferowania gruntów rolnych do 
sprzedaży – WS2
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 inne

 możliwość utrzymywania wsparcia w ramach PROW
2007-2013

 bo produkcja rolna jest obecnie opłacalna

 nieuregulowany tytuł prawny do ziemi (np. brak
przeprowadzonego postępowania spadkowego)

 bo w przyszłości produkcja rolna będzie opłacalna

 opłacalne warunki dzierżawy czy użyczenia tych
gruntów

 cena ziemi jest obecnie zbyt niska

 niska skłonność osób starszych do sprzedaży ziemi

 prowadzenie produkcji rolniczej na tych gruntach

 przeświadczenie, że ziemi się nie sprzedaje

 ziemia jest bardzo dobrym i pewnym sposobem
gromadzenia kapitału

 możliwość uzyskiwania płatności bezpośrednich

 chęć zachowania ziemi w kręgach rodziny

 oczekiwanie na wzrost cen ziemi

wskazane jako pierwsze

wskazane jako drugie

wskazane jako trzecie
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Jakie są Pana(i) zdaniem powody braku oferowania gruntów rolnych do sprzedaży lub też małej liczby tego 
rodzaju ofert sprzedaży?
(N dla jesień 2011: mieszkańcy wsi – N = 1449)

Powody braku oferowania gruntów rolnych do 
sprzedaży – WS2

Region centralny

3%

1%

2%

3%

3%

5%

4%

4%

5%

12%

17%

24%

15%

8%

7%

8%

9%

7%

11%

10%

13%

3%

8%

7%

6%

3%

9%

6%

16%

2%

3%

3%

4%

3%

1%

4%

3%

3%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

 bo produkcja rolna jest obecnie opłacalna

 możliwość utrzymywania wsparcia w ramach
PROW 2007-2013

 nieuregulowany tytuł prawny do ziemi (np.
brak przeprowadzonego postępowania

 bo w przyszłości produkcja rolna będzie
opłacalna

 opłacalne warunki dzierżawy czy użyczenia
tych gruntów

 cena ziemi jest obecnie zbyt niska

 niska skłonność osób starszych do sprzedaży
ziemi

 przeświadczenie, że ziemi się nie sprzedaje

 ziemia jest bardzo dobrym i pewnym
sposobem gromadzenia kapitału

 prowadzenie produkcji rolniczej na tych
gruntach

 możliwość uzyskiwania płatności
bezpośrednich

 oczekiwanie na wzrost cen ziemi

 chęć zachowania ziemi w kręgach rodziny

Region wschodni

3%

1%

7%

5%

1%

6%

4%

5%

5%

4%

13%

8%

39%

4%

8%

8%

8%

11%

6%

7%

14%

12%

5%

2%

7%

3%

7%

4%

10%

12%

9%

16%

7%

4%

5%

7%

3%

5%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

 bo produkcja rolna jest obecnie opłacalna

 możliwość utrzymywania wsparcia w ramach
PROW 2007-2013

 bo w przyszłości produkcja rolna będzie
opłacalna

 cena ziemi jest obecnie zbyt niska

 niska skłonność osób starszych do sprzedaży
ziemi

 prowadzenie produkcji rolniczej na tych
gruntach

 nieuregulowany tytuł prawny do ziemi (np. brak
przeprowadzonego postępowania spadkowego)

 opłacalne warunki dzierżawy czy użyczenia
tych gruntów

 ziemia jest bardzo dobrym i pewnym sposobem
gromadzenia kapitału

 przeświadczenie, że ziemi się nie sprzedaje

 możliwość uzyskiwania płatności bezpośrednich

 chęć zachowania ziemi w kręgach rodziny

 oczekiwanie na wzrost cen ziemi
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Jakie są Pana(i) zdaniem powody braku oferowania gruntów rolnych do sprzedaży lub też małej liczby tego 
rodzaju ofert sprzedaży?
(N dla jesień 2011: mieszkańcy wsi – N = 1449)

Powody braku oferowania gruntów rolnych do 
sprzedaży – WS2

Region południowy

1%

2%

6%

4%

7%

4%

7%

4%

6%

8%

21%

11%

17%

5%

2%

4%

6%

5%

6%

8%

7%

11%

4%

11%

14%

2%

4%

6%

8%

9%

9%

5%

6%

11%

11%

2%3%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

 możliwość utrzymywania wsparcia w ramach
PROW 2007-2013

 bo produkcja rolna jest obecnie opłacalna

 bo w przyszłości produkcja rolna będzie
opłacalna

 nieuregulowany tytuł prawny do ziemi (np. brak
przeprowadzonego postępowania spadkowego)

 opłacalne warunki dzierżawy czy użyczenia tych
gruntów

 prowadzenie produkcji rolniczej na tych
gruntach

 przeświadczenie, że ziemi się nie sprzedaje

 niska skłonność osób starszych do sprzedaży
ziemi

 możliwość uzyskiwania płatności bezpośrednich

 cena ziemi jest obecnie zbyt niska

 oczekiwanie na wzrost cen ziemi

 ziemia jest bardzo dobrym i pewnym sposobem
gromadzenia kapitału

 chęć zachowania ziemi w kręgach rodziny

Region południowo-zachodni

2%

4%

2%

8%

7%

7%

5%

10%

15%

8%

31%

3%

3%

8%

8%

5%

3%

7%

7%

9%

8%

20%

8%

4%

8%

2%

5%

4%

6%

4%

6%

7%

6%

12%

6%

3% 8%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

 możliwość utrzymywania wsparcia w ramach
PROW 2007-2013

 nieuregulowany tytuł prawny do ziemi (np. brak
przeprowadzonego postępowania spadkowego)

 ziemia jest bardzo dobrym i pewnym sposobem
gromadzenia kapitału

 niska skłonność osób starszych do sprzedaży
ziemi

 prowadzenie produkcji rolniczej na tych gruntach

 cena ziemi jest obecnie zbyt niska

 bo produkcja rolna jest obecnie opłacalna

 opłacalne warunki dzierżawy czy użyczenia tych
gruntów

 bo w przyszłości produkcja rolna będzie
opłacalna

 chęć zachowania ziemi w kręgach rodziny

 przeświadczenie, że ziemi się nie sprzedaje

 możliwość uzyskiwania płatności bezpośrednich

 oczekiwanie na wzrost cen ziemi
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Jakie są Pana(i) zdaniem powody braku oferowania gruntów rolnych do sprzedaży lub też małej liczby tego 
rodzaju ofert sprzedaży?
(N dla jesień 2011: mieszkańcy wsi – N = 1449)

Powody braku oferowania gruntów rolnych do 
sprzedaży – WS2

Region północny

4%

1%

2%

6%

5%

4%

6%

11%

10%

21%

11%

15%

4%

5%

6%

8%

4%

6%

4%

5%

9%

14%

17%

4%

3%

4%

9%

5%

3%

9%

3%

8%

15%

1%

3%

3%

4%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

 bo produkcja rolna jest obecnie opłacalna

 możliwość utrzymywania wsparcia w ramach
PROW 2007-2013

 nieuregulowany tytuł prawny do ziemi (np. brak
przeprowadzonego postępowania spadkowego)

 bo w przyszłości produkcja rolna będzie
opłacalna

 opłacalne warunki dzierżawy czy użyczenia tych
gruntów

 cena ziemi jest obecnie zbyt niska

 niska skłonność osób starszych do sprzedaży
ziemi

 przeświadczenie, że ziemi się nie sprzedaje

 prowadzenie produkcji rolniczej na tych gruntach

 ziemia jest bardzo dobrym i pewnym sposobem
gromadzenia kapitału

 oczekiwanie na wzrost cen ziemi

 możliwość uzyskiwania płatności bezpośrednich

 chęć zachowania ziemi w kręgach rodziny

Region północno-zachodni

1%

6%

5%

3%

2%

7%

2%

7%

16%

8%

8%

35%

5%

4%

8%

10%

6%

7%

17%

10%

8%

10%

7%

2%

10%

12%

5%

1%

4%

6%

6%

5%

3%

2%

5%

5%

1%

5%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

 możliwość utrzymywania wsparcia w ramach
PROW 2007-2013

 bo produkcja rolna jest obecnie opłacalna

 opłacalne warunki dzierżawy czy użyczenia
tych gruntów

 nieuregulowany tytuł prawny do ziemi (np. brak
przeprowadzonego postępowania spadkowego)

 przeświadczenie, że ziemi się nie sprzedaje

 niska skłonność osób starszych do sprzedaży
ziemi

 cena ziemi jest obecnie zbyt niska

 ziemia jest bardzo dobrym i pewnym
sposobem gromadzenia kapitału

 bo w przyszłości produkcja rolna będzie
opłacalna

 prowadzenie produkcji rolniczej na tych
gruntach

 chęć zachowania ziemi w kręgach rodziny

 możliwość uzyskiwania płatności
bezpośrednich

 oczekiwanie na wzrost cen ziemi
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Powody braku oferowania gruntów rolnych do sprzedaży –
WS2

centralny

40% 44% 37%
22%

1 2 3 5

południow y

31%
42% 33% 24%

1 2 4 7

w schodni

51%
36% 36%

23%

1 2 3 6

Jakie są Pana(i) zdaniem powody braku oferowania gruntów rolnych do sprzedaży lub też małej liczby 
tego rodzaju ofert sprzedaży?– 4 główne 

1- oczekiwanie na wzrost cen ziemi
2 - chęć zachowania ziemi w kręgach 

rodziny
3 - możliwość uzyskiwania płatności 

bezpośrednich
4 - ziemia jest bardzo dobrym i pewnym 

sposobem gromadzenia kapitału
5 - prowadzenie produkcji rolniczej na tych 

gruntach
6 - przeświadczenie, że ziemi się nie 

sprzedaje
7 - cena ziemi jest obecnie zbyt niska

północno-zachodni

49%

25%
37%

24%

1 2 3 5

południow o-zachodni

46%
26%

41%
30%

1 2 3 6

północny

32%
47%

33% 25%

1 2 3 4
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Zamiary nabycia ziemi od ANR – R7
Czy chciał(a)by Pan(i) w najbliższej przyszłości (do trzech lat) nabyć ziemię od Agencji Nieruchomości Rolnych?
(N dla jesień 2011: rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 544, rolnicy będący 
beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 776, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 91 )

9%

20%

15%

25%

19%

91%

80%

85%

75%

81%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

rolnicy nie korzystający z płatności
bezpośrednich

rolnicy korzystający z płatności bezpośrednich

rolnicy nie będący beneficjentami PROW

rolnicy będący beneficjentami PROW

rolnicy

 zamierza

 nie zamierza
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Zamiary nabycia ziemi od ANR – R7

37%
19%

25%
40%

38% 41%

wiosna 2011 jesień 2011

42% 35%

32% 49%

26% 16%

w iosna 2011 jesień 2011

20%
36%

28%
28%

52%
36%

w iosna2011 jesień 2011

Czy chciał(a)by Pan(i) w najbliższej przyszłości (do trzech lat) nabyć ziemię od Agencji Nieruchomości Rolnych? 
Jeśli tak to ile [ha]?
(rolnicy,  którzy chcieliby w najbliższej przyszłości (do 3 lat) nabyć ziemię od ANR, wiosna 2011 – N = 186, jesień 2011 – N = 160)

północny

wschodni

centralny

północno-
zachodni

południowo-
zachodni

południowy36% 40%

38% 34%

27% 26%

w iosna 2011 jesień 2011

14% 26%
16%

70%
39%

35%

w iosna 2011 jesień 2011

15%
41%

30%

22%

55%
37%

w iosna 2011 jesień 2011
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Czy chciał(a)by Pan(i) w najbliższej przyszłości (do trzech lat) nabyć ziemię od Agencji Nieruchomości Rolnych? 
Jeśli tak to z jakich źródeł finansowania?
(rolnicy,  którzy chcieliby w najbliższej przyszłości (do 3 lat) nabyć ziemię od ANR, wiosna 2011 – N = 186, jesień 2011 – N = 160)

Zamiary nabycia ziemi od ANR – R7

jesień
2011

wiosna
2011

73%

54%

61%

61%

68%

60%

21%

38%

26%

19%

25%

2%

9%

4%

7%

13%

4%

3%24%

16%

6%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

powyżej 15 ha (2011)

do 15 ha (2011)

do 5 ha (2011)

powyżej 15 ha (2011)

do 15 ha (2011)

do 5 ha (2011)

Kredyt preferencyjny

Płatność na raty

Płatność gotówką

inne
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Czy chciałby Pan(i) w najbliższej przyszłości (do trzech lat) nabyć ziemię w obrocie międzysąsiedzkim (rynku 
prywatnym)?
(N dla jesień 2011: rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 544, rolnicy 
będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 776, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 91 )

Zamiary nabycia ziemi w obrocie międzysąsiedzkim 
– RS2

18%

12%

25%

17%

93%

82%

88%

75%

83%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

rolnicy nie korzystający z płatności
bezpośrednich

rolnicy korzystający z płatności
bezpośrednich

rolnicy nie będący beneficjentami
PROW

rolnicy będący beneficjentami PROW

rolnicy

 zamierza

 nie zamierza
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Zamiary nabycia ziemi w obrocie międzysąsiedzkim 
– RS2

21%

29%

50%

25%

24%

51%

27%

41%

32%

Czy chciałby Pan(i) w najbliższej przyszłości (do trzech lat) nabyć ziemię w obrocie międzysąsiedzkim (rynku 
prywatnym)? Jeśli tak, to ile [ha] ?

północny

wschodni

centralny

północno-
zachodni

południowo-
zachodni

południowy19%

48%

33%

28%

31%

41%

22%

42%

36%
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Zamiary nabycia ziemi w obrocie międzysąsiedzkim 
– RS2

Czy chciałby Pan(i) w najbliższej przyszłości (do trzech lat) nabyć ziemię w obrocie międzysąsiedzkim (rynku 
prywatnym)? Jeśli tak, to z jakich źródeł finansowania?

57%

71%

48%

17%

17%

21%

11%

12%

26%

15%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

powyżej 15 ha
(2011)

do 15 ha (2011)

do 5 ha (2011)

Kredyt preferencyjny

Płatność na raty

Płatność gotówką

inne
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Perspektywy dla wsi i rolnictwa

Polska wieś i rolnictwo. Jesień 2011



Zdaniem uczestników badania najważniejszą rolą obszarów wiejskich w Polsce są: produkcja 
żywności (rolnicy – 93%; nierolnicy – 88%), ochrona środowiska (rolnicy – 49%; nierolnicy –
42%), oraz  zapewnianie miejsca zamieszkania i wypoczynku dla osób pracujących na wsi 
(rolnicy – 42%; nierolnicy – 39%).
Ogólnie mieszkańcy wsi uważają, że na polskiej wsi dokonują się zmiany zarówno na lepsze 
jak i na gorsze (36%). Osób, które uważają, że zmiany dokonują się na lepsze jest nieco 
więcej niż tych, które sądzą, że kierunek zmian jest wyłącznie negatywny (odpowiednio 26% i 
24%). W odniesieniu do poprzedniej edycji badania (wiosna 2011) odsetek osób pozytywnie 
oceniających kierunek zmian nieco wzrósł, natomiast zmalał odsetek sceptyków.
Ocena kierunku rozwoju polskiego rolnictwa w porównaniu do wcześniejszych badań uległa 
nieznacznej poprawie. Choć osób pozytywnie oceniających kierunek zmian jest tyle samo co 
wcześniej (19%), to wzrósł odsetek ocen ambiwalentnych (zmiany dokonują się „zarówno na 
lepsze jak i na gorsze”) – z 29% do 35%. Respondenci oceniający kierunek zmian polskiego 
rolnictwa negatywnie stanowią 30% ogółu mieszkańców  wsi. Osoby korzystające z płatności 
bezpośrednich oraz te, które są beneficjentami PROW są bardziej skłonne do bardziej 
optymistycznej oceny kierunku zmian polskiego rolnictwa.
Ogólnie ocena kierunku zmian w polskim rybołówstwie pozostaje stabilna. Większość
respondentów (58%) nie potrafi ocenić dokonujących się zmian. 8% mieszkańców wsi uważa, 
że zmiany dokonują się na lepsze, 16% że zarówno na lepsze jak i na gorsze, 12% że tylko 
na gorsze, zaś 6% uczestników badania jest zdania, że nie ma żadnych zmian. W porównaniu 
do wiosny zmalał odsetek tych, którzy sądzą, że zmiany dokonują się tylko na gorsze (z 17% 
do 12%).

Perspektywy dla wsi i rolnictwa - wnioski
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Czy Pana(i) zdaniem najważniejszą rolą obszarów wiejskich w Polsce jest…. ? Proszę wskazać trzy, z 
zaznaczeniem ich hierarchii.
(N dla jesień 2011: rolnicy – N = 867)

Opinie na temat roli obszarów wiejskich – rolnicy – W10

Wiosna 2011 Jesień 2011

12%

23%

15%

13%

19%

10%

3%

7%

18%

10%

9%

12%

33%

8%

1%

1%

2%

2%

3%

6%

82%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

 prowadzenie pozarolniczej działalności
produkcyjnej

 zapewnianie miejsca zamieszkania i
wypoczynku dla osób pracujących na wsi

 zapewnianie miejsca zamieszkania i
wypoczynku dla osób pracujących w mieście

 pełnienie funkcji turystycznej

 funkcje kulturowe (w tym zachowanie
dziedzictwa kulturowego)

 ochrona środowiska

 produkcja żywności

pierw sze w skazanie

drugie w skazanie

trzecie w skazanie

20%

29%

21%

20%

3%

16%

15%

18%

40%

1%

1%

2%

6%

86%
7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

pełnienie funkcji turystycznej

funkcje kulturowe (w tym zachowanie
dziedzictwa kulturowego)

pełnienie funkcji usługowej w stosunku
do sąsiadujących obszarów miejskich

(np. miejsce zamieszkania i
wypoczynku dla osób pracujących w

mieście)

ochrona środowiska

produkcja żywności
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Czy Pana(i) zdaniem najważniejszą rolą obszarów wiejskich w Polsce jest…. ? Proszę wskazać trzy, z 
zaznaczeniem ich hierarchii.
(N dla jesień 2011: nierolnicy – N= 633)

Opinie na temat roli obszarów wiejskich – nierolnicy – W10
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W jakim kierunku Pana(i) zdaniem zmierza polska wieś? Czy Pana(i) zdaniem na wsi dokonują się
zmiany na lepsze, na gorsze, czy też zarówno na lepsze jak i na gorsze? 
(N dla jesień 2011: mieszkańcy wsi  – N = 1500, nierolnicy – N = 633, rolnicy – N = 867)

Ocena kierunku zmian na polskiej wsi – W8
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W jakim kierunku Pana(i) zdaniem zmierza polskie rolnictwo? Czy Pana(i) zdaniem w polskim rolnictwie 
dokonują się zmiany na lepsze, na gorsze, czy też zarówno na lepsze, jak i na gorsze? 
(N dla jesień 2011: mieszkańcy wsi – N = 1500, nierolnicy – N = 633, wiosna rolnicy – N = 867)

Ocena kierunku zmian w polskim rolnictwie – W7
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W jakim kierunku Pana(i) zdaniem zmierza polskie rolnictwo? Czy Pana(i) zdaniem w polskim rolnictwie 
dokonują się zmiany na lepsze, na gorsze, czy też zarówno na lepsze, jak i na gorsze? 
(N dla jesień 2011: rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 544, rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 776, rolnicy nie 
będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 91)

Ocena kierunku zmian w polskim rolnictwie – W7
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W jakim kierunku Pana(i) zdaniem zmierza polskie rybołówstwo/rybactwo? Czy Pana(i) zdaniem w polskim 
rybołówstwie/rybactwie dokonują się zmiany na lepsze, na gorsze, czy też zarówno na lepsze jak i na 
gorsze? 
(N dla jesień 2011: mieszkańcy wsi – N = 1500, nierolnicy – N = 633, rolnicy – N = 867)

Ocena kierunku zmian w polskim rybołówstwie – W9
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Wspólna Polityka Rolna – dotychczasowe 
efekty i oczekiwania w zakresie zmian WPR 
po 2013 r.
Polska wieś i rolnictwo. Jesień 2011



Większość mieszkańców wsi (53%) uważa, że Program Rozwoju Obszarów Wiejskich ma pozytywny 
wpływ na rozwój ich miejscowości. Na brak wpływu wskazuje 22%, 4% sądzi, że wpływ ten jest 
negatywny, zaś 21% nie ma w tej kwestii konkretnej opinii. Rolnicy w porównaniu do osób, nie 
będących rolnikami, są bardziej skłonni pozytywnie oceniać wpływ PROW (62% w porównaniu do 
45%). Większą skłonność do pozytywnych ocen mają też beneficjenci PROW (74%) oraz rolnicy 
korzystający z płatności bezpośrednich (64%). 
W przypadku Wspólnej Polityki Rybackiej największą grupę (42%) stanowią osoby, którym trudno 
jest powiedzieć, jaki wpływ polityka ta ma na rozwój ich miejscowości. 18% uważa, że wpływ ten jest 
pozytywny, 4%, że negatywny, a 36%, że takiego wpływu w ogóle nie ma. 
Inaczej niż w przypadku Wspólnej Polityki Rolnej wpływ płatności bezpośrednich dla wielu 
uczestników badania daje się ocenić. 60% mieszkańców wsi ocenia wpływ płatności bezpośrednich 
na rozwój swoich miejscowości pozytywnie. 19% sądzi, że wpływu nie ma, 4%, że wpływ jest 
negatywny, a 17% nie ma w tej sprawie konkretnego zdania. Rolnicy oceniają wpływ płatności 
bezpośrednich lepiej niż nierolnicy, również osoby będące beneficjentami PROW oraz korzystające z 
płatności bezpośrednich są bardziej skłonne oceniać wpływ płatności pozytywnie.

Wspólna Polityka Rolna – dotychczasowe efekty i 
oczekiwania w zakresie zmian WPR po 2013 r.–
wnioski
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Trendy w zakresie oceny wpływu Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na gospodarstwa domowe 
respondentów są podobne jak w przypadku oceny wpływu na miejscowości. Należy przy tym 
zaznaczyć, że wystawiane przez mieszkańców wsi oceny są bardziej wstrzemięźliwe. 36% 
mieszkańców wsi uważa, że PROW ma pozytywny wpływ na ich gospodarstwa domowe. 43% sądzi, 
że wpływu nie ma a 3% że wpływ jest negatywny. 18% badanych nie ma w temacie wpływu PROW 
wyrobionego zdania. 
Ocena roli płatności bezpośrednich jest podobna wśród rolników korzystających i niekorzystających z 
płatności bezpośrednich. Do trzech najważniejszych funkcji  należą: modernizacja gospodarstw 
domowych, utrzymanie wielkości produkcji rolno-spożywczej w kraju, oraz wsparcie i stabilizacja 
dochodów rolniczych. 
Główne sposoby wykorzystania funduszy otrzymanych w ramach płatności bezpośrednich nie 
zmieniły się od wiosny 2011 roku. Zdecydowanie najwięcej osób przeznacza część płatności na 
zakup nawozów lub zakup paliwa do produkcji rolnej.

Wspólna Polityka Rolna – dotychczasowe efekty i 
oczekiwania w zakresie zmian WPR po 2013 r.– wnioski
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W odniesieniu do przyszłego kształtu Wspólnej Polityki Rolnej, następujący odsetek mieszkańców 
zgadza się z poszczególnymi postulatami:
• Środki udzielane w ramach wsparcia bezpośredniego powinny w większym stopniu być

uzależnione od tego czy dana produkcja rolna sprzyja ochronie środowiska – 61%;
• Środki udzielane w ramach wsparcia bezpośredniego powinny być dostępne/ udzielane wyłącznie 

rolnikom faktycznie prowadzącym działalność rolniczą – 76%;
• Możliwość uzyskania płatności bezpośrednich powinna przysługiwać rolnikom, których dochody 

gospodarstwa rolnego nie są wyższe niż ustalone kwoty graniczne – 10%;
• Stawki płatności bezpośrednich powinny być zróżnicowane wewnątrz kraju nawet gdyby 

oznaczałoby to zmniejszenie stawki płatności otrzymywanej przeze mnie – 37%;
• Więcej środków należy przeznaczać na działania PROW nawet kosztem zmniejszenia płatności 

bezpośrednich – 17%;
• Środki w ramach wspólnej Polityki Rolnej w większym stopniu niż obecnie powinny być

przeznaczone na tworzenie pozarolniczych miejsc pracy na obszarach wiejskich – 49%,
Zdaniem rolników, tak jak na wiosnę, najważniejszym polskim priorytetem  w dyskusji na forum UE w 
sprawie przyszłości Wspólnej Polityki Rolnej jest wyrównanie stawek płatności bezpośrednich w całej 
UE.

Wspólna Polityka Rolna – dotychczasowe efekty i 
oczekiwania w zakresie zmian WPR po 2013 r.– wnioski
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Jaki wpływ, Pana(i) zdaniem, ma Wspólna Polityka Rolna (Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013) na 
rozwój pańskiej miejscowości? 
(N dla jesień 2011: mieszkańcy wsi – N = 1500, nierolnicy – N = 633, rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 
544, rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 776, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 91)

Wpływ Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013
na rozwój miejscowości respondenta – W16
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Jaki wpływ, Pana(i) zdaniem, ma Wspólna Polityka Rybacka na rozwój pańskiej miejscowości? 
(N dla jesień 2011: mieszkańcy wsi – N = 1500, nierolnicy – N = 633, rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie 
będący beneficjentami PROW – N = 544, rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 776, rolnicy nie będący beneficjentami płatności 
bezpośrednich – N = 91)

Wpływ Wspólnej Polityki Rybackiej na rozwój miejscowości 
respondenta – W16
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Jaki wpływ, Pana(i) zdaniem, mają płatności bezpośrednie na rozwój pańskiej miejscowości? 
(N dla jesień 2011: mieszkańcy wsi – N = 1500, nierolnicy – N = 633, rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie 
będący beneficjentami PROW – N = 544, rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 776, rolnicy nie będący beneficjentami płatności 
bezpośrednich – N = 91)

Wpływ płatności bezpośrednich na rozwój miejscowości 
respondenta – W16
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Jaki wpływ, Pana(i) zdaniem, ma Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013 na sytuację
Pana(i) gospodarstwa domowego? 
(N dla jesień 2011: mieszkańcy wsi – N = 1500, nierolnicy – N = 633, rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie 
będący beneficjentami PROW – N = 544, rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 776, rolnicy nie będący beneficjentami płatności 
bezpośrednich – N = 91)

Wpływ Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na sytuację
gospodarstwa domowego respondenta – W17
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Jaki wpływ, Pana(i) zdaniem, ma Wspólna Polityka Rybacka na sytuację Pana(i) gospodarstwa domowego? 
(N dla jesień 2011: mieszkańcy wsi – N = 1500, nierolnicy – N = 633, rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie 
będący beneficjentami PROW – N = 544, rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 776, rolnicy nie będący beneficjentami płatności 
bezpośrednich – N = 91)

Wpływ Wspólnej Polityki Rybackiej na sytuację gospodarstwa 
domowego respondenta – W17
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Jaki wpływ, Pana(i) zdaniem, mają płatności bezpośrednie na sytuację Pana(i) gospodarstwa 
domowego? 
(N dla jesień 2011: mieszkańcy wsi – N = 1500, nierolnicy – N = 633, rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy 
nie będący beneficjentami PROW – N = 544, rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 776, rolnicy nie będący beneficjentami 
płatności bezpośrednich – N = 91)

Wpływ płatności bezpośrednich na sytuację gospodarstwa 
domowego respondenta – W17
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Jaką rolę/funkcję, Pana(i) zdaniem pełnią płatności bezpośrednie? Proszę wymienić trzy najważniejsze 
spośród nich.
(N dla jesień 2011: rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 776, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich -N = 91)

Ocena roli płatności bezpośrednich – W18
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W jaki sposób wykorzystał(a) Pan(i) fundusze otrzymane w ramach płatności bezpośrednich dla wniosków złożonych w 2010 roku?
(rolnicy jesień 2011 – N = 867)

Wykresy prezentują rozkład 
częstości – kolor pomarańczowy –
wraz z medianą dla 
poszczególnych kategorii 
odpowiedzi liczoną dla osób, które 
udzieliły odpowiedzi różnej od zera 
– kolor zielony

Sposoby wykorzystania funduszy otrzymanych w ramach płatności bezpośrednich – R16
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Czy zgadza się Pana(i) z następującą opinią dotyczącą przyszłego kształtu WPR po 2013r.: Środki 
udzielane w ramach wsparcia bezpo średniego powinny w wi ększym stopniu by ć uzależnione od tego 
czy dana produkcja rolna sprzyja ochronie środowiska ?
(N dla jesień 2011: rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 544, rolnicy 
będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 776, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 91)

Opinie na temat przyszłego kształtu WPR – R18_1
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Opinie na temat przyszłego kształtu WPR – R18_1
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Czy zgadza się Pana(i) z następującą opinią dotyczącą przyszłego kształtu WPR po 2013r.: Środki udzielane 
w ramach wsparcia bezpo średniego powinny w wi ększym stopniu by ć uzależnione od tego czy dana 
produkcja rolna sprzyja ochronie środowiska ?
(N dla jesień 2011: centralny – N= 180, południowy – N= 137, wschodni – N=258, północno-zachodni – N= 120, południowo-zachodni – N= 63, północny –
N= 108) 
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Czy zgadza się Pana(i) z następującą opinią dotyczącą przyszłego kształtu WPR po 2013r: Środki 
udzielane w ramach wsparcia bezpo średniego powinny by ć dost ępne/ udzielane wył ącznie rolnikom 
faktycznie prowadz ącym działalno ść rolnicz ą?
(N dla jesień 2011: rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 544, rolnicy 
będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 776, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 91)

Opinie na temat przyszłego kształtu WPR – R18_2
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Opinie na temat przyszłego kształtu WPR – R18_2
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Czy zgadza się Pana(i) z następującą opinią dotyczącą przyszłego kształtu WPR po 2013r: Środki udzielane 
w ramach wsparcia bezpo średniego powinny by ć dost ępne/ udzielane wył ącznie rolnikom faktycznie 
prowadz ącym działalno ść rolnicz ą?
(N dla jesień 2011: centralny – N= 180, południowy – N= 137, wschodni – N=258, północno-zachodni – N= 120, południowo-zachodni – N= 63, północny –
N= 108) 
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Czy zgadza się Pana(i) z następującą opinią dotyczącą przyszłego kształtu WPR po 2013r: Możliwo ść
uzyskania płatno ści bezpo średnich powinna przysługiwa ć rolnikom, których dochody gospodarstwa 
rolnego nie s ą wyższe ni ż ustalone kwoty graniczne ?
(N dla jesień 2011: rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 544, rolnicy 
będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 776, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 91)

Opinie na temat przyszłego kształtu WPR – R18_3a

5% 33%

33%

33%

33%

33%

23%

36%

30%

42%

34%

33%

22%

28%

14%

23%3%

2%

2%

3%

7%

8%

7%

7%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

rolnicy nie korzystający z
płatności bezpośrednich

rolnicy korzystający z
płatności bezpośrednich

rolnicy nie będący
beneficjentami PROW

rolnicy będący
beneficjentami PROW

rolnicy

 zdecydow anie się zgadzam  raczej się zgadzam  zdecydow anie się nie zgadzam

 raczej się nie zgadzam  trudno pow iedzieć/ nie mam zdania

116

Polska wieś i rolnictwo. Jesień 2011 > Wspólna Polityka Rolna – dotychczasowe efekty i oczekiwania w zakresie zmian WPR po 2013 r.



Opinie na temat przyszłego kształtu WPR – R18_3a
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Czy zgadza się Pana(i) z następującą opinią dotyczącą przyszłego kształtu WPR po 2013r: Możliwo ść
uzyskania płatno ści bezpo średnich powinna przysługiwa ć rolnikom, których dochody gospodarstwa 
rolnego nie s ą wyższe ni ż ustalone kwoty graniczne ?
(N dla jesień 2011: centralny – N= 180, południowy – N= 137, wschodni – N=258, północno-zachodni – N= 120, południowo-zachodni – N= 63, północny –
N= 108) 
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Czy zgadza się Pana(i) z następującą opinią dotyczącą przyszłego kształtu WPR po 2013r: Stawki 
płatno ści bezpo średnich powinny by ć zróżnicowane wewn ątrz kraju nawet gdyby oznaczałoby to 
zmniejszenie stawki płatno ści otrzymywanej przeze mnie ?
(N dla jesień 2011: rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 544, rolnicy 
będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 776, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 91)

Opinie na temat przyszłego kształtu WPR – R18_3b
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Opinie na temat przyszłego kształtu WPR – R18_3b
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Czy zgadza się Pana(i) z następującą opinią dotyczącą przyszłego kształtu WPR po 2013r: Stawki płatno ści 
bezpośrednich powinny by ć zróżnicowane wewn ątrz kraju nawet gdyby oznaczałoby to zmniejszenie s tawki płatno ści 
otrzymywanej przeze mnie?
(N dla jesień 2011: centralny – N= 180, południowy – N= 137, wschodni – N=258, północno-zachodni – N= 120, południowo-zachodni – N= 63, północny –
N= 108) 
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Czy zgadza się Pana(i) z następującą opinią dotyczącą przyszłego kształtu WPR po 2013r: Więcej środków 
należy przeznacza ć na działania PROW nawet kosztem zmniejszenia płatno ści bezpo średnich ?
(N dla jesień 2011: rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 544, rolnicy 
będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 776, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 91)

Opinie na temat przyszłego kształtu WPR – R18_4a
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Opinie na temat przyszłego kształtu WPR – R18_4a
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Czy zgadza się Pana(i) z następującą opinią dotyczącą przyszłego kształtu WPR po 2013r: Więcej środków 
należy przeznacza ć na działania PROW nawet kosztem zmniejszenia płatno ści bezpo średnich ?
(N dla jesień 2011: centralny – N= 180, południowy – N= 137, wschodni – N=258, północno-zachodni – N= 120, południowo-zachodni – N= 63, północny –
N= 108) 
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Czy zgadza się Pana(i) z następującą opinią dotyczącą przyszłego kształtu WPR po 2013r: Środki w 
ramach wspólnej Polityki Rolnej w wi ększym stopniu ni ż obecnie powinny by ć przeznaczane na 
tworzenie pozarolniczych miejsc pracy na obszarach wiejskich ?
(N dla jesień 2011: rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 323, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 544, rolnicy 
będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 776, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 91)

Opinie na temat przyszłego kształtu WPR – R18_4
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Opinie na temat przyszłego kształtu WPR – R18_4
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Czy zgadza się Pana(i) z następującą opinią dotyczącą przyszłego kształtu WPR po 2013r: Środki w ramach 
wspólnej Polityki Rolnej w wi ększym stopniu ni ż obecnie powinny by ć przeznaczane na tworzenie 
pozarolniczych miejsc pracy na obszarach wiejskich ?
(N dla jesień 2011: centralny – N= 180, południowy – N= 137, wschodni – N=258, północno-zachodni – N= 120, południowo-zachodni – N= 63, północny –
N= 108) 
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Które zagadnienia Pana(i) zdaniem powinny być polskim priorytetem w dyskusji na forum UE ws. przyszłości WPR (wspólnej 
polityki rolnej)? Proszę wskazać pięć najważniejszych.
(rolnicy wiosna 2011 – N = 864, rolnicy jesień 2011 – N = 867)

Opinie na temat polskich priorytetów w dyskusji na forum UE ws. 
przyszłości WPR – R17
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

 Starania o finansowanie w ramach WPR modernizacji, konkurencyjności i innowacji w
rolnictwie nawet kosztem zmniejszenia wsparcia bezpośredniego

 Utrzymanie kwotowania produkcji mleka

 Zwiększenie wsparcia kierowanego do rolników z tytułu działań na rzecz ochrony
środowiska w rolnictwie jak np. „Program rolnośrodowiskowy”

 Zachowanie płatności specyficznych (płatności do krów, pomidorów itp.)

 Zachowanie działań na rzecz ochrony środowiska w rolnictwie jak np. Program
rolnośrodowiskowy

 Zachowanie działań na rzecz rozwoju obszarów wiejskich (PROW) w ramach WPR, a
nie innej polityki wspólnotowej

 Zachowanie co najmniej obecnej powierzchni wspieranej w ramach działania ONW w
Polsce

 Zachowania zasady, że stawka płatności bezpośrednich jest jednolita w całym kraju
(SAPS)

 Prowadzenie interwencji rynkowej (zakupów interwencyjnych) na rynku zbóż, mleka i
mięsa

 Zachowanie działań na rzecz modernizacji gospodarstw rolnych jak np. ułatwianie startu
młodym rolnikom i modernizacja gospodarstw rolnych

 Udzielenie wsparcia małym gospodarstwom drobnotowarowym dla utrzymania ich funkcji
społecznych i środowiskowych

 Utrzymanie co najmniej obecnego poziomu płatności bezpośrednich (stawka w
przeliczeniu na 1 ha)

 Wyrównanie stawek płatności bezpośrednich w całej UE

w iosna 2011 jesień 2011
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Które zagadnienia Pana(i) zdaniem powinny być polskim priorytetem w dyskusji na forum UE ws. przyszłości WPR (wspólnej 
polityki rolnej)? Proszę wskazać pięć najważniejszych.
(Możliwość utrzymania się wyłącznie z działalności rolniczej: tak - – N = 421, nie – N = 438)

Opinie na temat polskich priorytetów w dyskusji na forum UE ws. 
przyszłości WPR a utrzymanie się wyłącznie z produkcji rolniczej – R17
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 Starania o finansowanie w ramach WPR modernizacji, konkurencyjności i innowacji w
rolnictwie nawet kosztem zmniejszenia wsparcia bezpośredniego

 Utrzymanie kwotowania produkcji mleka

 Zwiększenie wsparcia kierowanego do rolników z tytułu działań na rzecz ochrony środowiska w
rolnictwie jak np. „Program rolnośrodowiskowy”

 Zachowanie działań na rzecz ochrony środowiska w rolnictwie jak np. Program
rolnośrodowiskowy

 Zachowanie płatności specyficznych (płatności do krów, pomidorów itp.)

 Zachowanie działań na rzecz rozwoju obszarów wiejskich (PROW) w ramach WPR, a nie innej
polityki wspólnotowej

 Zachowanie co najmniej obecnej powierzchni wspieranej w ramach działania ONW w Polsce

 Udzielenie wsparcia małym gospodarstwom drobnotowarowym dla utrzymania ich funkcji
społecznych i środowiskowych

 Prowadzenie interwencji rynkowej (zakupów interwencyjnych) na rynku zbóż, mleka i mięsa

 Zachowania zasady, że stawka płatności bezpośrednich jest jednolita w całym kraju (SAPS)

 Zachowanie działań na rzecz modernizacji gospodarstw rolnych jak np. ułatwianie startu
młodym rolnikom i modernizacja gospodarstw rolnych

 Utrzymanie co najmniej obecnego poziomu płatności bezpośrednich (stawka w przeliczeniu na
1 ha)

 Wyrównanie stawek płatności bezpośrednich w całej UE

tak nie
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Polska wieś i rolnictwo. Jesień 2011

Opinie na temat żywności i zasad 
żywienia



Większość badanych mieszkańców wsi (71%) jest przeciwko uprawie roślin genetycznie 
zmodyfikowanych, przy czym 44% jest temu zdecydowanie przeciwna i uważa, że takie uprawy 
powinny być zakazane. Podobne opinie występują zarówno wśród rolników jak i nierolników. 
Najwięcej przeciwników jest wśród nierolników, aż 75% uważa, że uprawa ta powinna być zakazana.
W porównaniu z latami wcześniejszymi w obu badanych grupach (rolnicy i nierolnicy) odnotowano 
niewielki spadek odsetek osób przeciwnych uprawom roślin genetycznie zmodyfikowanych.
Zarówno badani rolnicy, jak i nierolnicy wyrażają swoją aprobatę wobec potrzeby kształtowania wśród 
dzieci i młodzieży nawyków żywieniowych poprzez program „Szklanka mleka” i „Owoce w szkole”. 
Ponad 90% badanych z wszystkich grup popiera program „Szklanka mleka” i ”Owoce w szkole”.
Zdecydowana większość badanych (91%), mając do wyboru nieprzetworzone produkty rolne 
pochodzące z lokalnej/regionalnej/miejscowej produkcji i produkcji spoza regionu, wybrałaby produkty 
lokalne. Podobnych wyborów ankietowani dokonaliby, gdyby musieli zdecydować, czy kupić produkty 
przetworzone – większość (89%) wybrałaby te, które są produkowane z surowców z ich regionu.
Większość badanych (74%) przyznaje, że lubi robić zakupy spożywcze na targu (lokalnym / 
targowisku). Odpowiednio  co czwarty respondent (26%) nie lubi tego robić. 
Zdecydowana większość ankietowanych (90%) chciałaby mieć możliwość kupowania produktów w 
gospodarstwach rolnych prowadzących sprzedaż bezpośrednią własnej produkcji rolnej.

Opinie na temat żywności i zasad żywienia –
wnioski

127

Polska wieś i rolnictwo. Jesień 2011 > Opinie na temat żywności i zasad żywienia



Czy znana są Panu(i) przepisy krajowe i unijne w zakresie roślin genetycznie zmodyfikowanych ( w tym 
wprowadzania ich do obrotu, obowiązek znakowania e.c.t) ?
(mieszkańcy wsi 2011 – N = 1500, nierolnicy 2011 – N = 633, rolnicy 2011 – N = 867)

Uprawa roślin genetycznie modyfikowanych – WS18
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trudno powiedzieć/ nie
mam zdania
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Czy jest Pan(i) zwolennikiem możliwości uprawy roślin genetycznie zmodyfikowanych?
(mieszkańcy wsi 2011 – N = 1500, nierolnicy 2011 – N = 633, rolnicy 2011 – N = 867)

Uprawa roślin genetycznie modyfikowanych – W19
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Czy istnieje Pana(i) zdaniem potrzeba kształtowania wśród dzieci i młodzieży nawyków żywieniowych 
poprzez program „Szklanka mleka” i ”Owoce w szkole”? 
(rolnicy 2011 – N = 867, nierolnicy 2011 – N = 633, rolnicy 2010 – N = 881, nierolnicy 2010 – N = 637)

Nawyki żywieniowe – W20
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nierolnicy – N = 633 rolnicy – N = 867 

Czy gdyby miał(a) Pan(i) wybór między zakupem nieprzetworzonych produktów rolnych pochodzących z 
lokalnej/regionalnej/miejscowej produkcji albo produkcji spoza Pana(i) regionu wybrał(a) by Pan(i) te 
produkowane w Pan(i) regionie? 

Zakupy spożywcze – W21
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nierolnicy – N = 633

Czy gdyby miał(a) Pan(i) wybór między zakupem przetworzonych produktów rolnych  pochodzących z 
lokalnej/regionalnej/miejscowej produkcji albo produkcji spoza Pana(i) regionu wybrał(a) by Pan(i) te 
produkowane z surowców z Pan(i) regionu? 

rolnicy – N = 867

Zakupy spożywcze – W22
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nierolnicy – N = 633rolnicy – N = 867 

Czy lubi Pan(i) robić zakupy spożywcze na targu (lokalnym/ targowisku)?

Zakupy spożywcze – W23
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nierolnicy – N = 633

Czy chciał(a)by Pan(i) mieć możliwość kupowania produktów bezpośrednio w gospodarstwach rolnych 
prowadzących sprzedaż artykułów pochodzących z własnej produkcji rolnej? 

rolnicy – N = 867

Zakupy spożywcze – W24
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Polska wieś i rolnictwo. Jesień 2011

Opinie na temat roli kobiet na wsi



Główną rolą kobiety na wsi jest zdaniem zdecydowanej większości badanych (96%) – wychowywanie 
i opieka nad dziećmi. W dalszej kolejności respondenci wskazują na takie role jak: pomoc w pracach 
w gospodarstwie rolnym (66%), zarządzanie finansami i organizacja gospodarstwa domowego (42%).
Najlepszymi zachętami dla kobiet do pozostania lub zamieszkania na wsi, są zdaniem większości 
respondentów walory środowiska naturalnego (71%) oraz poczucie bezpieczeństwa (65%). 
Ankietowani wskazują ponadto małe natężenie  ruchu ulicznego(42%) oraz możliwość prowadzenia 
działalności gospodarczej (39%).
Główne bariery w zwiększeniu aktywności kobiet ze wsi na rynku pracy (praca poza rolnictwem), to 
według ankietowanych brak ofert pracy adresowanych wyłącznie do kobiet na lokalnych rynkach 
pracy (69%), niedostępność do zorganizowanych form opieki nad dziećmi (62%) oraz 
niedostosowanie kwalifikacji kobiet na wsi do rynku pracy(39%).
Jeśli chodzi o wsparcie, które według uczestników badania pozwoliłoby zwiększyć aktywność kobiet z 
obszarów wiejskich na rynku pracy, to najczęściej wymieniano: dofinansowanie do opieki nad dziećmi 
(66%), wsparcie osób rozpoczynających własną działalność gospodarczą (59%) oraz wsparcie 
tworzenia i utrzymania miejsc pracy wykonywanej na odległość lub w systemie elastycznego czasu 
pracy (42%). 

Opinie na temat roli kobiet na wsi– wnioski
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Rola kobiety na wsi – W26
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Jakie są Pana(i) zdaniem trzy główne role kobiet na wsi? (wskazane jako pierwsze)
(kobiety – N = 761, mężczyźni – N = 739)

kobiety mężczyźni
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Rola kobiety na wsi – W26
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Jakie są Pana(i) zdaniem trzy główne role kobiet na wsi? (wskazane jako drugie)
(kobiety – N = 761, mężczyźni – N = 739)

mężczyźnikobiety
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Rola kobiety na wsi – W26
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Jakie są Pana(i) zdaniem trzy główne role kobiet na wsi? (wskazane jako trzecie)
(kobiety – N = 761, mężczyźni – N = 739)

mężczyźnikobiety
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Co Pana(i) zdaniem jest najlepszą zachętą dla kobiet do pozostania lub zamieszkania na wsi? 
(mieszkańcy wsi – N = 1500, kobiety – N = 761, mężczyźni – N = 739)

Powody, dla których kobiety pozostają na wsi –
W27
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Jakie są Pana(i) zdaniem trzy główne bariery/przeszkody w zwiększeniu aktywności kobiet ze wsi na rynku 
pracy (chodzi o pracę poza rolnictwem)? 
(mieszkańcy wsi – N = 1500, rolnicy – N – 867, nierolnik –N -633

Aktywność kobiet ze wsi na rynku pracy – W28
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Aktywność kobiet ze wsi na rynku pracy – W28
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Jaki rodzaj wsparcia Pana(i) zdaniem pozwoli(łby) zwiększyć aktywność kobiet z obszarów wiejskich na 
rynku pracy?
(mieszkańcy wsi – N = 1500, rolnicy – N -867, nierolnicy – N - 633)

Aktywność kobiet ze wsi na rynku pracy – W29
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Aktywność kobiet ze wsi na rynku pracy – W29
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Jaki rodzaj wsparcia Pana(i) zdaniem pozwoli(łby) zwiększyć aktywność kobiet z obszarów wiejskich na 
rynku pracy?
(mieszkańcy wsi – N = 1500, rolnicy – N -867, nierolnicy – N - 633)



Polska wieś i rolnictwo. Jesień 2011

Ocena instytucji działających na rzecz 
rolnictwa i obszarów wiejskich



Znaczna większość nierolników nie ma zdania lub jest obojętna wobec inicjatyw podejmowanych 
przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi. Bardziej sprecyzowane opinie na ten temat mają rolnicy 
i częściej wyrażają oni pozytywne opinie na temat działań Ministerstwa.
Jeśli chodzi o Agencję Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa to ankietowani, którzy w ciągu 
ostatnich 6 miesięcy załatwiali sprawy w jednostkach ARiMR, dobrze oceniają działalność tej 
instytucji, oceny pozytywne wzrosły w odniesieniu do poprzedniej edycji badania  (12% - bardzo 
dobrze, 64% - dobrze).
Równie dobrze ankietowani ocenili jakość obsługi w jednostkach Agencji Nieruchomości Rolnych oraz 
w jednostkach KRUS. 79% respondentów wypowiada dobre opinie na temat ANR (15% - bardzo 
dobrze, 60% - dobrze), a 75% badanych dobrze mówi o KRUS (10% - bardzo dobrze, 67% - dobrze).
Dla 78% osób które deklarowały, że w ostatnim roku uczestniczyły w szkoleniu lub spotkaniu 
organizowanym przez KRUS zajęcia te okazały się przydatne.

Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i 
obszarów wiejskich – wnioski
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Jak Pan(i) ocenia działania Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi podejmowane w okresie ostatnich 6 m-cy
w następujących obszarach? (w skali od 1 do 5)?
(na wykresie uwzględniono tylko odpowiedzi ”dobrze” dla rolników: 2010 – N = 881, wiosna 2011 – N = 867, jesień 2011 – N =867 )

Ocena działań Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju 
Wsi – R23
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 Dbanie o interesy rybołówstwa/rybactwa na
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aktywność w zakresie tworzenia prawa
wspólnotowego)
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Odpowiadający – rolnicy (N = 867)

Jak ocenia Pan(i) następujące inicjatywy podejmowane przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi w ciągu 
ostatnich 6 m-cy (w skali od 1 do 5)?

Ocena działań Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi – R24
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Jak ocenia Pan(i) zagadnienia dotyczące działalności Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 
Rolnictwa? 
(osoby, które w okresie ostatnich 6 miesięcy załatwiały sprawy  w jednostkach ARiMR: 2011 wiosna  - N = 470)

Ocena działań Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 
Rolnictwa – R26
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Jesień 2011

Jak ocenia Pan(i) zagadnienia dotyczące działalności Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 
Rolnictwa? 
(osoby, które w okresie ostatnich 6 miesięcy załatwiały sprawy  w jednostkach ARiMR: 2011 jesień - N = 372)

Ocena działań Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 
Rolnictwa – R26
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Jak ogólnie ocenia Pan/i działalność Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa?
(osoby, które w okresie ostatnich 6 miesięcy załatwiały sprawy  w jednostkach ARiMR: 2010 – N = 509  wiosna 2011 – N = 470, jesień 2011 – N=372)

Ocena działań Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 
Rolnictwa – R27
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Ocena działań Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 
Rolnictwa – R28
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Bardzo proszę, by teraz wskazał(a) Pan(i) trzy najważniejsze/najpilniejsze propozycje zmian/usprawnień w 
funkcjonowaniu ARiMR, które Pana(i) zdaniem należy wprowadzić w pierwszej kolejności
(rolnicy, którzy w okresie ostatnich 6 miesięcy załatwiały sprawy  w jednostkach ARiMR: 2011 jesień– N = 372, 2011 wiosna – N=470)
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Czy słyszał(a) Pan(i) o możliwości składania przez internet wniosków o przyznanie pomocy w ramach 
systemów wsparcia bezpośredniego (płatności bezpośrednie)? 
((mieszkańcy wsi – N = 1500, rolnicy – N = 867, rolnicy będący beneficjentami PROW – N = 326, rolnicy nie będący beneficjentami PROW – N = 541, 
rolnicy będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 717, rolnicy nie będący beneficjentami płatności bezpośrednich – N = 150)

Składanie wniosków o przyznanie pomocy w ramach 
systemów wsparcia bezpośredniego przez Internet – R33
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Jak ocenia Pan(i) jakość obsługi w tych jednostkach (ANR)?
(osoby, które w okresie ostatnich 6 miesięcy załatwiały sprawy  w jednostkach ANR: 2011wiosna – N = 213, 2011 jesień – N=207  2010 – N=335)

Ocena działań Agencji Nieruchomości Rolnych – R37
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Jak ocenia Pan(i) jakość obsługi w tych jednostkach?
(osoby, które w okresie ostatnich 6 miesięcy załatwiały sprawy  w jednostkach KRUS: 2011 wiosna – N = 385, 2011 jesień – N =403  2010 – N = 515)

Ocena działań Kasy Rolniczego Ubezpieczenia 
Społecznego – R39

18%

14%

10%

57%

61%

67%

3%

17%

15%

15%

1%

1%

8%

0%

1%1%

5%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2010

2011 wiosna

2011 jesień

bardzo dobrze

raczej dobrze

ani dobrze, ani źle

raczej źle

bardzo źle

nie wiem/ trudno powiedzieć

155

Polska wieś i rolnictwo. Jesień 2011 > Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich



Jak ocenia Pan(i) przydatność tych szkoleń lub spotkań w kształtowaniu warunków BHP w gospodarstwie 
rolnym? (organizowane przez KRUS)
(osoby, które deklarowały, że w ostatnim roku uczestniczyły w szkoleniu lub spotkaniu organizowanym przez KRUS nt. zasad bezpieczeństwa pracy i 
ochrony zdrowia w gospodarstwie rolnym – N = 64)

Ocena przydatności szkoleń lub spotkań w kształtowaniu 
warunków BHP w gospodarstwie rolnym - RS40
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Jak ocenia Pan(i) pracę/działalność izb rolniczych z Pana(i) regionu? 
( rolnicy 2010 – N = 867, rolnicy 2011wiosna – N = 867, rolnicy 2011 jesień N = 867)

Ocena działań izb rolniczych – R43
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Polska wieś i rolnictwo. Wiosna 2011

Źródła informacji o rolnictwie i 
działalności MRiRW, ARiMR, ANR, 
KRUS



Większość badanych rolników uważa, że należy zwiększyć kampanie informacyjne dotyczące 
różnych zagadnień związanych z rolnictwem. O takiej potrzebie badani mówią najczęściej w 
przypadku: 
• informacji rynkowych (ceny art. rolnych i środków do produkcji rolnej) – 69% wskazań,
• zasad przyznawania i rodzajach płatności – 71%,
• zasad ubiegania się o wsparcie w działaniach inwestycyjnych PROW 2007-2013 – 68%,
• zasad obejmowania ubezpieczeniem społecznym rolników i przyznawania świadczeń z tego 

ubezpieczenia – 68%,
• stanowiska polskiego rządu ws. przyszłości Wspólnej Polityki Rolnej – 69%,
• zasad przystąpienia do Programu Rolnośrodowiskowego – 64%,
• wymogu wzajemnej zgodności (cross compliance) – 55%,
• wyników (efektów) PROW 2007-2013 – 63%.
Najczęściej wymieniane źródła informacji o działaniach instytucji związanych z rolnictwem to: 
telewizja publiczna, znajomi / rodzina, oddziały / placówki terenowe ARiMR / ARR/ ANR / KRUS, 
Internet oraz urząd gminy i urząd powiatowy.

Źródła informacji o rolnictwie i działalności MRiRW, 

ARiMR, ANR, KRUS – wnioski
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Czy w Pan(i)a ocenie należy zwiększyć kampanię informacyjną dotyczącą… ?
(rolnicy – N = 867)

Ocena kampanii informacyjnych – R44
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Skąd obecnie czerpie Pan(i) informacje na temat Wspólnej Polityki Rolnej, Wspólnej Polityki Rybackiej i unijnych programów pomocowych 
(WPR)?
(rolnicy 2011 – N = 649, nierolnicy – N - 250)

Źródła informacji o WPR – R45a
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82%

* Na wykresie nie 
uwzględniono „nie 
jestem zainteresowany 
takimi informacjami ‘’
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Skąd obecnie czerpie Pan(i) informacje na temat działań Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi (MRiRW)?
(rolnicy 2011 – N - 649, nierolnicy – N - 246)

Źródła informacji o działalności MRiRW – R45b
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jestem zainteresowany 
takimi informacjami ‘’
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Skąd obecnie czerpie Pan(i) informacje na temat działań Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (ARiMR)?
(rolnicy 2011 – N = 655, nierolnicy – N = 244)

Źródła informacji o działalności ARiMR – R45c
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uwzględniono „nie 
jestem zainteresowany 
takimi informacjami ‘’
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Skąd obecnie czerpie Pan(i) informacje na temat działań Agencji Nieruchomości Rolnych (ANR)?
(rolnicy 2011 – N = 631, nierolnicy– N = 239)

Źródła informacji o działalności ANR – R45d
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* Na wykresie nie 
uwzględniono „nie 
jestem zainteresowany 
takimi informacjami ‘’
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Skąd obecnie czerpie Pan(i) informacje na temat działań Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego (KRUS)?
(rolnicy 2011 – N = 645, nierolnicy – N = 241)

Źródła informacji o działalności KRUS – R45e
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uwzględniono „nie 
jestem zainteresowany 
takimi informacjami ‘’
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Skąd chciał(a)by Pan(i) czerpać informacje na temat Wspólnej Polityki Rolnej, Wspólnej Polityki Rybackiej i unijnych programów 
pomocowych (WPR)?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)

Źródła informacji o działalności WPR – R46a
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uwzględniono „nie 
jestem zainteresowany 
takimi informacjami ‘’
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Skąd chciał(a)by Pan(i) czerpać informacje na temat Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi (MRiRW)?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)

Źródła informacji o działalności MRiRW – R46b
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Skąd chciał(a)by Pan(i) czerpać informacje na temat działań Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (ARiMR)?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)

Źródła informacji o działalności ARiMR – R46c
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uwzględniono „nie 
jestem zainteresowany 
takimi informacjami ‘’
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Skąd chciał(a)by Pan(i) czerpać informacje na temat działań Agencji Nieruchomości Rolnych (ANR)?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)

Źródła informacji o działalności ANR – R46d
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takimi informacjami ‘’
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Skąd chciał(a)by Pan(i) czerpać informacje na temat działań Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego (KRUS)?
(rolnicy 2011 – N = 867, rolnicy 2010 – N = 881)

Źródła informacji o działalności KRUS – R46e
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Najczęściej wskazywane programy i audycje telewizji publicznej, z jakich rolnicy czerpią lub chcieliby 
czerpać informacje o rolnictwie i działalności instytucji.

Źródła informacji
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* Na wykresie nie 
uwzględniono „nie 
jestem zainteresowany 
takimi informacjami ‘’
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Najczęściej wskazywane programy i audycje telewizji niepublicznej, z jakich rolnicy czerpią lub chcieliby 
czerpać informacje o rolnictwie i działalności instytucji.

Źródła informacji
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Najczęściej wskazywane tytuły prasy ogólnopolskiej, z jakich rolnicy czerpią lub chcieliby czerpać informacje 
o rolnictwie i działalności instytucji.
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Najczęściej wskazywane stacje i audycje radia ogólnopolskiego, z jakich rolnicy czerpią lub chcieliby 
czerpać informacje o rolnictwie i działalności instytucji.
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Najczęściej wskazywane tytuły prasy dla rolników i hodowców z jakich rolnicy czerpią lub chcieliby czerpać
informacje o rolnictwie i działalności instytucji.
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